

Los rebeldes de Granada solicitan condiciones para rendirse a las fuerzas republicanas que los tienen cercados

LOS FUSILAMIENTOS EN GRANADA

Paris.—(Agencia Havas).—Pasan de dos mil las personas que han sido fusiladas en Granada por los elementos rebeldes. Entre las víctimas de estos fusilamientos se encuentran militares que se negaron a sumarse a la sublevación, guardias civiles y de Asalto, dirigentes y militantes de los sindicatos y partidos obreros y algunas mujeres que hicieron frente a las fuerzas rebeldes.

OTRO BOMBARDEO AEREO REBELDE

Hendaya.—Esta mañana un avión rebelde voló sobre Irún y Pasajes arrojando varias bombas que no causaron daños.

Un trimotor del Gobierno y una avioneta del campo de Lasarte salieron en persecución del avión rebelde que huyó internándose en Francia para pasar después a Navarra.

LA FRONTERA CERRADA

Hendaya (Havas).—Las autoridades españolas han ordenado el cierre de la frontera francoespañola. El objeto de esta medida, comunican, es el de evitar indiscreciones. Numerosos periodistas franceses esperan en esta localidad para atravesar la frontera.

LOS REBELDES DE TOLOSA CERCADOS

Hendaya (Havas).—La villa de Tolosa que está en poder de los rebeldes, carece de importancia estratégica. Las fuerzas leales al tienen rodeada. Varios aviones del Gobierno han arrojado bombas sobre los núcleos de facciosos.

SE PREPARA UN ATAQUE

Hendaya (Havas).—Durante toda la mañana se ha sentido fuerte cañoneo de los fuertes Guadalupe y San Marcos contra los rebeldes escondidos en los montes. Existe la impresión de que se prepara un ataque de gran envergadura para desalojar a los restos de la columna facciosa de sus posiciones.

LLEGADA DE BUQUES DE GUERRA

Marsella.—Procedentes de los puertos de España han llegado hoy a este puerto dos buques ingleses, tres americanos y dos cañoneros franceses con pasajeros recogidos en la Península.

UN OFICIAL REBELDE CRUZA LA FRONTERA

Hendaya (Havas).—Un oficial que mandaba un grupo de requetés dejó abandonados a los hombres bajo su mando y cruzó la frontera entregándose a las autoridades francesas.

UNA CARTA DE LARGO CABALLERO

Londres (Havas).—El presidente de uno de los más importantes sindicatos ingleses ha recibido una carta de Largo Caballero en la que éste le dice que en España los obreros no se están batiendo por el socialismo sino por la libertad.

El líder inglés ha contestado al Largo Caballero diciéndole que está pronto, al igual que millares de trabajadores británicos, a venir a España a ayudar al Frente Popular español.

CONSEJO DE MINISTROS EN FRANCIA

Paris.—Mr. Lebrun, presidente de la República, presidirá el Consejo de ministros que se celebrará hoy. En esta reunión se tratará ampliamente lo referente a la situación de España.

PARA EL ATAQUE A ZARAGOZA

Paris (Havas).—La columna de milicianos de Valencia que marcha sobre Zaragoza ha ocupado nuevas posiciones haciendo retroceder a los grupos rebeldes.

REUNION DE MINORIAS EN FRANCIA

Paris.—Las minorías radical y radical socialista se han reunido, enviando, después de la reunión, una nota al Gobierno de España expresando la simpatía con que las minorías de izquierda ven la heroica defensa que el Gobierno y el pueblo están haciendo contra el avance del fascismo. Al mismo tiempo se acordó apoyar al Gobierno francés para toda gestión que realice acerca de España.

NERVOSISMO EN LAS CANCELLETERIAS

Paris (Havas).—Se nota en todas las cancillerías gran nervosismo por posibles derivaciones de los sucesos de España.

LA RESPUESTA ALEMANA

Paris.—Leon Blum ha manifestado que espera recibir hoy la respuesta alemana a la pregunta formulada por Francia. Al parecer existe la im-

presión de que la respuesta será favorable.

UNA ENTREVISTA

Paris (Havas).—Comunican de Lisboa que el doctor Monteiro, ministro portugués en Londres, ha celebrado una larga entrevista con el embajador de Francia en Portugal. Se ignoran los términos en que dicha entrevista se desarrolló.

EL EMBAJADOR ARGENTINO

Bayona (Havas).—Se sabe que el embajador argentino, señor García Mansilla, se encuentra en Zarauz sin novedad. Próximamente embarcará en San Juan de Luz con rumbo a la Argentina.

GRANADA PARLAMENTARIA

Paris (Havas).—Comunican que las fuerzas rebeldes que están cercadas en Granada han enviado al jefe de las tropas del Gobierno emisarios con objeto de parlamentar y fijar las condiciones de rendición.

COMENTARIO A UN ACUERDO COMERCIAL

Paris (Havas).—Toda la prensa comenta extensamente el reciente acuerdo comercial firmado entre Italia y Francia. Al comentar este acuerdo el diario "La Tribuna", de Roma,

ensalza la labor de Francia y las facilidades dadas por dicho país para el mayor éxito de las negociaciones.

LORD HALIFAS EN LONDRES

Londres.—Procedente de Newcastle ha llegado a esta capital Lord Halifax no haciendo ninguna manifestación relacionada con su precipitado regreso a los periodistas.

LLEGADA DE PRISIONEROS

Paris (Havas).—Han llegado a Madrid trescientos prisioneros procedentes de Andalucía.

INGRESARON EN LA CÁRCEL MODELO

INGRESARON EN LA CÁRCEL MODELO

ÁPALMA DE MALLORCA BOMBARDEADA

Londres.—La capital de Baleares está siendo inensimismamente bombardeada por aviones del Gobierno. A consecuencia de las bombas se ha incendiado la fábrica de gas. Entre el vecindario reina gran alarma.

POR LA SUBLEVACION DE MADRID

Paris (Havas).—La semana próxima serán juzgados el general Fanjul y los restantes militares apresados al fracasar la sublevación en la capital de la República.

Fanjul en sus declaraciones acusa a los restantes militares de la dirección y orientación del movimiento.



Antes de ahora hemos dicho, y la oportunidad es proclama para repetir, que frente a la trascendencia de esta nunca bastante excedida subversión militarista y fascista, no caben las posturas de simple espectador que ha tomado su butaca de platea y presencia—sin exponerse ningún riesgo, por supuesto— el drama de la guerra civil. No caben tales posturas, porque en una guerra civil todos tenemos que ser forzosamente actores, todos tenemos que aportar nuestro concurso, todos hemos de participar, de una manera más o menos directa, pero siempre perfecta y claramente definida, en la lucha, poniendo en ella lo que tengamos, lo que podamos dar, con el desinterés, con la generosidad y con el entusiasmo que inspire la conciencia de cada cual. El comodín de la espera, la cuquería de situarse en la penumbra y acobardarse ante la llegada del porvenir para resolver a pleno el luego lo que convenga hacer, es tanto como no saber ser honrado, como no merecer la dignidad de ciudadano, como no sentir el patriotismo, como ponerse, en fin, a un nivel moral infinitamente inferior al de los sublevados que hicieron trizas su decoro al traicionar sus deberes y quebrantar sus promesas; al de las hordas fascistas, que acian alegremente su sed febril de sangre; al del catolicismo tradicionalismo, que comulga devotamente y se abre el pecho con escapularios y reliquias para asesinar a mansalva cuando puede y la ocasión le brinda elementos para su sadismo. El faccioso, sea cual fuere su especie, persigue, si quiera sea con la monstruosa deformidad de su espíritu, algo que no es exclusivamente para su provecho personal; busca un objetivo, todo lo condenable que se quiera, que ha de servir para llenar viejas y carcomidas aspiraciones de secta; pretende resucitar livianos anacronismos que no pueden volver a la vida; persigue una finalidad colectiva y sale a los caminos a buscarla, como salían a buscar la suya con los trabucos cargados las partidas de Diego Corrientes, cuya delincuencia llenó de ingenuas fragancias el romancero popular.

Pero el "espectador" de ahora, el calculista de estos días, el emboscado en su aparente indiferencia, el que nada expone y se aparta del marco de la lucha, es mil veces más despreciable que el faccioso, porque no piensa en los demás, no le preocupa la suerte de su país, no le importa la ruina nacional, no le inquieta más problema que el de su egoísmo individual, sordido, apremiante, antihumano... ¡Antihumano!... ¡Como si a estas horas tan cordiales, tan humanas, tan calientes de amor univer-

al, se pudiera eludir su contenido de solidaridad y referirse a nadie en el lote de una egoísta estrategia! El espíritu a espectador, no se ha dado cuenta todavía de la realidad. No se ha perseguido aún, por lo visto, de que esa realidad ha congregado a todos los hombres de todas las ideas liberales para unirlos bajo el común denominador de la República democrática, a plena luz, sin sombras que sirvan de guardia a los apetitos inconscientes. Parece que no se ha enterado de la velocidad del tiempo, de las nuevas exigencias que trae cada día que nace y de las renunciaciones que se lleva al morir. Se acabó el no querer ser. Hay que ser bueno o malo, sin estímulos de recompensa, por el sólo afán de ser. Cada español tiene que figurar en el reparto del drama, porque el drama es de todos y del sacrificio de todos espera para terminar con ventura.

Fero, ¿es que hay alguien, en efecto, sin participar, de un modo o de otro, en el campo de la dignidad nacional o en el de la libertad mancillada, con su concurso, con su abnegación, con su conducta limpia, clara, transparente? ¿Es que puede existir alguien que se desentendiera a estas alturas del cumplimiento de sus obligaciones ciudadanas? Desgraciadamente para ellos, sí, existen todavía seres de esa categoría, que se inhiben de ese deber, que se acuerdan de Sancho y de su buen callar, que piensan que se puede en estos momentos ser meros testigos de vista y mantener una absurda "neutralidad"—próbadamente de tipo italiano o alemán— sin perder por ello la naturaleza española. Don Niceto Alcalá Zamora, abrigándose hasta los ojos en el ambozo de su discreción, es uno de esos casos peregrinos. El que fué primer magistrado de la nación y, mientras lo fué, no pudo nunca poner freno a su lengua expedita ni a su imaginación meridional, al abordarle en el extranjero un periodista, el ex presidente se ha negado terminantemente a opinar sobre la guerra civil que arde en su suelo patrio.

Mientras todos ponemos en la lucha cruel el alma entera y colaboramos todos como podemos en la salvación de los principios intangibles de la Constitución que suscribió con su juramento el caído estadista; cuando todos llevamos a la gran empresa redentora lo que somos y cuanto tenemos —la sangre del miliciano, la pluma y el cerebro del escritor, el dinero del rico y del que no lo es, el trabajo del proletario y del funcionario, el abrigo y el pan necesario para el combatiente, el aliento del entusiasmo quien no tiene más bienes que ofrecer—, hay un hombre que se llama don Niceto Alcalá Zamora, que se abstiene de dar su voto en un referéndum que entraña la vida y el porvenir de un pueblo.

EL BOMBARDEO DE GRANADA

Paris (Havas).—La aviación del Gobierno continúa bombardeando Granada usando para ello bombas de cincuenta kilos. Los proyectiles han causado grandes destrozos en los lugares donde están refugiados los rebeldes.

ARANDA RECHAZADO

Paris (Havas).—Fuerzas al mando del coronel Aranda han intentado romper el cerco de Oviedo siendo rechazadas por las columnas mineras al mando de González Peña. Las fuerzas rebeldes sufrieron grandes pérdidas.

COMENTARIOS DE LA PRENSA EXTRANJERA

Paris.—Francios Dionet, publica con el título de "El clero revolucionario" un artículo en "Le Journal", en el que dice lo siguiente:

"Está bien demostrada la participación del clero en el movimiento fascista español. Es bien demostrado que los primeros disparos contra la libertad han sido hechos por las "cucarachas negras". Está demostrado que a las órdenes del Vaticano de Roma estas cucarachas han antracado y siguen antracando. Está demostrada la conjuración de cardenales, obispos, curas y monjas, para hacer renacer en España los tiempos de aquel Felipe, con todos sus esbirros inquisitoriales, representantes en los tipos matosiles de Queipo, Saliquet y compañía.

Está demostrado que Gil Robles había comprado divisas por valor de dos millones de pesetas en Portugal. Demostrado está que todos los obispos en que las milicias han podido entrestar repletos de millones de pesetas, acciones de ferrocarril, de casas baratas, de Bancos hipotecarios, de tranvías, del Metro, etcétera, en fin de toda la vida industrial de la nación española.

Está demostrado que el clero, en todo el mundo y muy particularmente en España, por mediación de sus obispos y alto clero, controlan los intereses industriales, comerciales y bancarios de los países.

Los obispos hablan al pueblo muy pocas veces, pues para esa labor cotidiana tienen a las "cucarachistas"; pero cuando lo hacen se empeñan en hacer comprender a los capitalistas la labor humanitaria que realizan en favor de los humildes, haciéndoles igualmente ver que deben ayudar al que trabaja, que lo merece todo, por ser el que produce, y debe existir una cordialidad entre el capital y el trabajo. ¡Magnífico, magnífico! Entonces, ¿para qué queráis remontar esos millones que os cogieron escondidos en Barcelona, Valencia, Madrid Santander y, en fin, en toda España?

¿Cómo no habéis demostrado con el ejemplo lo que tanto propagabais? ¿Es así, modestos obispos, como practicáis la doctrina de Dios, vuestro Señor? La careta se os ha caído; no podéis ocultar por más tiempo vuestros instintos, vuestra avaricia y vuestra corrupción. No; no podéis engañar más al pueblo, que creía una buena parte de lo que vosotros predicabais. Dios se eleva por encima de sus predicadores farisantes para apelaros, como lo que ni a un marqués serí infectas cucarachas.

Burdeos.—Marcel Ginal, en "Le Petit Gironda", llama la atención a las autoridades fronterizas de Irún, que consentían maniobrar aviones rebeldes en el territorio francés. Quizás —añade— por falta de vi-

de que el frente) de fusilaría r y sin co- estoy? Así z me aven- fuera del l campo y or la noche, siendo tan ardado tres quera, ¿ver- que contar gos es muy pueblo solo ; los demás s viejos: es- ás antiguos como ya le hecha cisco. esta profen- norte de la pueden con- ano los días e contra el de resistir cepción tre s señoritos los prime- en un plan- tico; pero andonados, en que los Esto es ri- no, ya se jano. hacer aho- popular que uego. Quie- quiero ser gar a Bas- ar expresa- mal ciuda- ono Benito del pueblo, asetas anua site, y cure norir como stores que i pagar la nen dere- los po- ermedades Diga usted / los curas la escope- e hombres que decir- izaro, a casa rme unc- Esta es mi rescatar a jitos... (Se te valiente meve años efa Peña, rñzo, que re ir con- ara resca- un abrazo ste tama- s herma- chador de se me ol- ta ocasión iz yreten- veinte mil / entregué punto re- izquierdas. CENTE rez 16-64.

La prensa extranjera sigue defendiendo ardorosamente la valiente actitud del pueblo español

gilancia en este sentido. No podemos consentir —agrega— que al amparo democrático de Francia demos lugar a que traidores tan reconocidos mundialmente, se sirvan de nuestro territorio para continuar su obra ya fracasada.

Termina diciendo: Un pueblo se levanta, y hay que dejarle a su libre albedrío, no poniéndole ningún obstáculo, y si necesitara nuestra mano, no hay que regatear de ninguna forma el servicio que, incluso a un desconocido, debe darse. ¿Cómo regatearla cuando la mano la pide un hermano?

París. — "Le Cotidien" publica un artículo de Antoine Lablanch, en el que se refiere a las entrevistas que el embajador de España está celebrando con los representantes del Gobierno de Francia.

Dice que el ambiente que de estas entrevistas se desprende, no es un ambiente de legalidad, puesto que Francia se abstiene de enviar aviones a España, siendo notorio que el Gobierno francés reconoció y reconoce al Gobierno del señor Giralt.

Termina preguntando al Gobierno: ¿Qué es lo que esto significa? ¿Es que vamos a dejar arrastrarnos por las opiniones de otros países que no menciono por ser de todos conocidos?

Sería una desgracia sin nombre que el Vaticano pudiera tener la palabra.

París. — "L'Oeuvre" publica un artículo de René Pierrant, en el que se ocupa de la guerra civil en España y de la opinión favorable al Gobierno que la misma ha despertado en todos los medios políticos del mundo.

Señala cómo en París y en Francia en general se organizan con un entusiasmo nunca visto para ninguna otra causa, un sinnúmero de socorros, tanto monetarios como en especie, viéndose en esto la demostración de cariño y afecto sincero que siente el pueblo francés por sus hermanos los españoles.

Se refiere también a la cooperación de España para el triunfo aliado en la gran guerra y termina:

¿Qué menos puede hacer el pueblo francés si no es pagar con creces a los que hoy son dignos representantes de la democracia y de la igualdad por nosotros tan justamente propagada?

París. — En un artículo publicado en "L'Humanité" por Jean Murot bajo el título de "Los responsables", ataca el articulista a los políticos del bienio negro de España.

Dice que Alcalá Zamora, ex presidente de la República española, dice mostrarse muy extrañado del movimiento sedicioso producido en España.

¿Cree él, este antiespañol, que nosotros, el mundo civilizado, lo vamos a creer? Hemos seguido todos los derroteros de su política rampolna y jesuítica, para estar convencidos de que Alcalá Zamora ha sido uno de los elementos principales cooperadores a la gran ruina producida en España. Ahora quiere justificar lo que no tiene justificación.

Salió huyendo de la península porque no tuvo ni aun el valor de ponerse a la cabeza del movimiento. Esto nos hace ver doblemente su traición. ¿Y ahora qué hace? Llorar con cara de monja hipócrita. Así sois todos en los momentos en que se os descubre vuestra infamia y vuestra infamia os arrastra. Lloráis como simples beatas y os confiáis a vuestro Dios, temerosos de que os reciba con un salibazo en la cara.

¡Alerta, Frente Popular español! ¡Alerta! Que los jesuitas no se darán jamás por vencidos hasta que no extirpéis sus venenosas raíces. ¡Alerta! Nada de conmiseración, cuando sabéis los horrores que el jesuitismo ha cometido ante vuestras propias miradas. ¡Alerta, que los que tratáis cual no se merecen, se levantarán contra vosotros a la primera ocasión! El cuartel es para el enemigo leal; a los traidores se les extermina.

LA ENTREVISTA DE ALBORNOZ CON EL MINISTRO FRANCÉS

París.—Se conocen nuevos detalles de la entrevista celebrada por el embajador de España en Francia, señor Albornoz, con el ministro del Interior francés, Ivon Delfos.

El embajador de España ha entre-

gado al ministro un escrito de su Gobierno exponiendo los puntos de vista sobre el acuerdo internacional de ingerencia en el curso de las negociaciones.

El Gabinete de Madrid afirma que la decisión adoptada por el Consejo de ministros francés de suspender, aun antes de que el acuerdo esté firmado, las exportaciones de material de guerra y aviones civiles o militares con destino a España, no responde al espíritu de neutralidad que ha inspirado esta decisión.

En efecto, ninguna medida análoga se ha tomado por las otras potencias y esto permite a las fuerzas facciosas continuar recibiendo armas del exterior.

El Gobierno no tiene objeción alguna que formular a la conclusión del acuerdo internacional de la intervención si todas las potencias susceptibles se adhieren, a fin de que la neutralidad sea verdaderamente observada para ambas partes y que la ejecución rigurosa de las prohibiciones se imponga a todos los países.

Reclama la organización de un control internacional y la vigilancia de las costas españolas por navíos de diferentes países a fin de que se evite todo el contrabando de armas.

El abogado

Francisco de la Mora ha trasladado su bufete a la Alameda Primera, n. 22.

EN MATAPORQUERA

Cinco milicianos de exploración hacen huir a más de cincuenta fascistas de Aguilar de Camero, que preparaban una emboscada

En la mañana de ayer, y cuando llegó a nosotros la noticia de que en las proximidades de Mataporquera habían resultado tres milicianos ligeramente heridos, en una colisión con un numeroso grupo de fascistas de Aguilar, que preparaban una emboscada a nuestras fuerzas, y a los que más tarde hicieron huir, preparamos rápidamente nuestro viaje, encaminándonos a dicho lugar.

Tras las acostumbradas paradas y visados del pase, llegamos cerca de las diez de la mañana a Mataporquera, donde fuimos recibidos por el sargento del ejército Humberto Unzueta, jefe de los milicianos y fuerzas que operan en la provincia de Palencia.

Amablemente acogidos por el citado sargento, y por Antonio Lebiere, destacado por orden del Frente Popular de Reinosa, comenzamos nuestro interrogatorio, informándonos en tonces los citados camaradas, que próximamente a las cinco, y teniendo una emboscada, ya que parecía notarse algo raro en los montes, el cabo Sergio Granda, domiciliado en Peñacastillo, se ofreció para hacer una exploración en unión de otros compañeros.

Cuatro de éstos: Federico González, de Barruelo; Martín Eizcega-

ray, de Santander; Arnulfo Gómez, de Aguilar, y Adolfo González, de Palencia, en unión de Granda, salieron en un coche en dirección a las avanzadillas, a las que poco después habían de acudir nuestros bravos milicianos.

El viaje de ida, hasta las proximidades de Aguilar se realizó sin ningún inconveniente; pero al regreso, entre Villanueva y Candueles, los fascistas habían tendido un parapeto a lo largo de la carretera, desde el que comenzaron a disparar cuando divisaron el coche.

De la primera descarga resultaron heridos Sergio Granda, en el brazo; Adolfo González en una mano, y Arnulfo Gómez, que conducía el coche, en la cabeza; pero éstos, en unión de sus dos compañeros illesos comenzaron a disparar rápidamente contra sus enemigos, los cuales comenzaron a replegarse en el monte de Villanueva.

Al oír los tiros en Mataporquera, nos dice el sargento—, serena pero rápidamente, comenzamos a preparar la salida en defensa de los cinco compañeros exploradores, haciéndolo así las fuerzas de que dispongo, al frente de las cuales marchábamos Lebiere y yo.

Al llegar al lugar en que se desarrollaba el hecho, ya nuestros bravos y valientes camaradas habían logrado rechazar hasta la falda del monte a los fascistas, los cuales hubieron desorganizadamente al ver que llegaban refuerzos.

La emboscada —continúa diciendo— no estaba preparada a los compañeros exploradores, sino que era destinada a los treinta hombres que diariamente y hacia la hora en que ocurrió el hecho, se dirigen a las avanzadillas para hacer el relevo.

La valentía y arrojo de nuestros milicianos, y la carencia absoluta por parte de los fascistas de ello, hizo que la emboscada que preparaban se volviese contra ellos mismos, ya que a consecuencia del tiroteo tuvie-

ron varias bajas, entre las que se encuentra un conocido fascista de Reinosa, llamado Sixto Robles, al que no tuvieron tiempo de recoger sus compañeros por el nutrido fuego que se les hacía por nuestra parte.

Y hasta ahora —termina nuestro informador—, ninguna novedad, salvo el que deso que por medio de LA REGION se haga un llamamiento a quien corresponda, para que envíen el tabaco con más diligencia que hasta el presente, ya que es lo único que piden los milicianos, y de los que más escasos andamos por aquí.

UNA MANIFESTACION ANTE LA COMISARIA DEL PUERTO DE EL HAVRE

El Havre.— El paquebote brasileño "Bage", procedente de Río Janeiro, traía siete comunistas rumanos y polacos expulsados políticos del Brasil.

Ante la Comisaría del Puerto se formó una manifestación de tres a cuatro mil hombres para impedir que los expulsados políticos del Brasil fuesen encaminados hacia Alemania.

Los manifestantes no se retiraron de las proximidades de la Comisaría hasta que de acuerdo con el Consulado del Brasil y el de Suiza, se convino que los citados pasajeros serían repatriados a Suiza.

INCIDENTES DE CARACTER POLITICO EN NIZA

Niza.— Se han registrado incidentes de carácter político en la Plaza de Arson.

Un grupo de obreros simpatizantes con el Partido Popular francés, cuestionó con otro grupo de afiliados al Frente Popular.

Uno de los primeros fué agredido y esta fué la señal de una verdadera batalla.

Se dispararon unos cincuenta tiros y resultaron cuatro heridos.

OTRA REYERTA DE CARACTER POLITICO

Berck.— El Frente Popular de Berck entabló una reyerta con elementos fascistas.

Estos habían organizado una manifestación que fué disuelta por los del Frente Popular, entablándose una batalla en la que resultaron siete heridos.

UN ESCRITOR GRAVEMENTE HERIDO

París.— Hacia las dos de la madrugada el escritor René Champigny de setenta y dos años, de edad fué atacado en su domicilio por un ladrón que penetró por una ventana y le hirió gravemente dándole varios hachazos en la cabeza.

El malhechor huyó llevándose dieciséis mil francos que tenía en su casa el escritor.

UN MENSAJE DE SIMPATIA AL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA ESPAÑOLA

París.— La Delegación de las Izquierdas ha dirigido al presidente de la República Española un mensaje de simpatía expresado en los términos siguientes:

Los representantes de los partidos de la izquierda de la Cámara de Diputados franceses dirigen la expresión de su ardiente simpatía al heroico pueblo español, que lucha por la libertad y el mantenimiento del orden republicano.

Hace los votos más sinceros de los representantes de la nación francesa en favor de los republicanos y demócratas españoles cuya victoria será la victoria de la paz y del progreso humano.

¡Viva la República española!

2.553 KILOS DE ORO, A PARIS

París.— Dos aviones de la Compañía Española de Lape pilotados por Coterillo y Gou han aterrizado en el aeródromo de Le Bourget llevando a bordo dos mil quinientos cincuenta y tres kilos de oro de España.

Los dos aviones regresaron al aeródromo de Barajas una vez cumplida su misión de la entrega del oro.

UNA INTERPELACION DEL DIPUTADO SEÑOR DUCLOS

París.— Jacques Duclos, secretario del partido comunista y vicepresidente de la Cámara, tiene el propósito de interpelar al ministro de Negocios Extranjeros sobre los acontecimientos de la política exterior relacionados con la situación de España.

Quiere preguntar al ministro lo que sigue:

Primero.— Si ha formulado la correspondiente protesta contra el envío de aviones italianos y alemanes a los rebeldes españoles.

Segundo.— Si ha abierto expediente, y cuáles son sus afortunadas conclusiones acerca del aterrizaje forzoso de algunos de estos aviones en el territorio francés.

Tercero.— Si se propone hacer algo respecto al nuevo envío de aviones.

Cuarto.— Si está conforme con que estos actos de hostilidad reflejados estos días en la Prensa respecto a un Gobierno legalmente constituido y miembro de la Sociedad de Naciones deben ser sometidos a la asamblea de Ginebra.

DECLARACIONES DE NEUTRALIDAD

Estocolmo.— El Gobierno sueco ha contestado a la proposición francesa de neutralidad en la guerra ci-

¿Quién vende los muebles más baratos?
FERRETERIA MARTINEZ TORRELAVEGA

DANCING "LA TIERRUCA"
SEGISMUNDO MORET, 7. - Tel. 35-32. - Santander
Jueves, 14
El vodevil MANOLITO COLIFLOR con el coro
LOS MILICIANOS U. P. H.
CUPLETS:
ESPERANZA MADRID
Todos los días varietés a las diez y doce noche. Domingos y festivos, a las siete tarde. Especial en la pista, dos de la madrugada.

Roberto Alvarez
ABOGADO
Alameda 1.^a
Teléfono 16-64.

HERMANOS PALACIO
CALZADOS
EL BLANCO Y NEGRO
TORRELAVEGA

¡OBREROS!
El camarada RICARDO LOPEZ ARCE, tiene una carpentería, donde encuentra carbón de madera y piedra, leñas, menaje de barro, etc., etc.
N.º 7, Rualasal, n.º 7
LA FRONTTUD
Servicio a domicilio. - Teléf. 3764

Las fuerzas monárquico-fascistas sufren importantes reveses en distintos sectores

vil de España diciendo que mantendrá dicho neutralidad y que ya ha dispuesto que cese toda exportación de material de guerra a dicho país.

Berna. — El Gobierno suizo ha decidido mantener la neutralidad ante la guerra civil de España y prohibir el envío de armas y municiones a la península ibérica.

RESOLUCION DE ORGANIZACIONES FASCISTAS

Méjico. — Han sido disueltas por decreto las organizaciones fascistas existentes en Méjico.

Las autoridades se han incautado de los locales pertenecientes a las referidas agrupaciones.

LOS AVIONES ITALIANOS QUE ATERRIZARON EN SAIDIA

Ourjda. — Los Tribunales han dictado su fallo contra los aviadores italianos que aterrizaron en Saidia el 30 de julio.

Se reconoció el delito de transporte de material de guerra y carecer de licencia de navegación aérea.

Han sido condenados a un mes de prisión y doscientos francos de multa.

El Tribunal ha confiscado las armas que conducían y los aparatos.

LA SITUACION EN GRANADA

Murcia. — Dos obreros socialistas que han logrado escapar de Granada han hecho un interesante relato de la situación de esta capital.

Los militares rebeldes obligan a trabajar a los obreros, a los que amenazan con fusilarlos en caso de abandonar el trabajo.

Las tropas rebeldes que hay en Granada ignoran en absoluto la verdadera situación de España, pues creen, porque así lo aseguran los jefes, que toda la nación está en poder de los facciosos y que únicamente queda algún pequeño reducto en los que quedan algunos aeroplanos, que son los que de vez en cuando hacen

incursiones a las capitales, bombardeándolas. Pero que estos pequeños focos serán rápidamente sofocados.

De esta forma tratan de justificar ante sus soldados los recientes bombardeos realizados por los aviones leales en la población, en la que han causado enormes destrozos.

Sin embargo, añaden que la moral de los soldados está muy decaída, pues están aterrados de los bombardeos.

Los rebeldes tienen emplazadas las baterías de artillería en la Cartuja, y también en la Alambra, joyas en las que se refugian, esperando que los elementos afectos al régimen respeten los reductos.

El lunes volaron sobre Granada varios aviones trimotores, dejando caer numerosas bombas de cincuenta kilos, que causaron enormes destrozos en la población.

También lanzaron proclamas haciendo ver a los sediciosos la verdadera situación en que se encuentran y conminándoles a que se rindan antes de que tengan que lamentar mayores daños.

En las proclamas hacen resaltar la situación en que se encuentra España y que se encuentran sitiados e imposibilitados de recibir socorro de otros núcleos rebeldes por estar acorralados y porque en cualquier otro sector se encuentran en la misma situación que ellos.

Dicen también en las proclamas que en la mayor parte de las provincias en todo el litoral y Madrid, así como interiores, hacen vida absolutamente normal con el Poder legalmente constituido.

Invitan a los soldados a que salgan a recibir a las fuerzas leales que, formando cuatro potentísimas columnas, avanzan con dirección a la población por cuatro extremos y que estas fuerzas les esperan con un abrazo de perdón y libertad.

Les exhortan a que impidan por todos los medios que por una resistencia suicida se vea destruido el tesoro artístico de Granada.

TOMA DE HUESCAR

Murcia. — En los avances realizados últimamente, después de haber conquistado Albacete, estrechado el cerco de Córdoba y haber avanzado sobre Granada, quedó un foco de rebeldes rezagados en un sector de alguna extensión, comprendido entre los límites de las tres provincias citadas.

El mando dispuso una limpieza de enemigos en esta zona, y para lle-

var a cabo este propósito salió de Murcia una columna formada por tropas de todas clases, al mando del comandante de Aviación señor Rivadulla.

La columna avanzó con dirección a Huescar, población que se encontraba en poder de los facciosos y que constituía un punto de importancia para la perfecta cohesión entre las tropas del sector que operan en la provincia de Granada y las tropas que atacan Córdoba.

El ataque se hizo briosamente, y ante el empuje de las fuerzas leales huyeron los rebeldes, dejando en el campo numerosos muertos y heridos.

Las tropas entraron en el pueblo, haciendo gran cantidad de prisioneros y recogiendo abundante material de guerra.

El pueblo recibió a las tropas leales con grandes muestras de entusiasmo.

Las fuerzas sublevadas en Huescar eran cincuenta números de la Guardia civil y unos doscientos fascistas.

El gobernador civil señor Echeverría Novoa, que ha conversado a la una y media con los periodistas ha ratificado esta situación, diciendo que no había ocurrido la menor incidencia.

Añade que desde esta tarde quedaban trasladados al antiguo edificio de la Bilbaina todos los servicios del Gobierno civil, e incluso trasladaba su domicilio allí mismo el gobernador, señor Echeverría.

Únicamente continuarán en el edificio de la Alameda de Recalde los servicios administrativos a cuyo frente se halla el secretario del Gobierno don Gregorio Ponzoa.

En la Diputación los informadores recibieron la siguiente referencia de la jornada de hoy:

El presidente de la Comisión Gestora recibió entre otras, las siguientes visitas:

Don Juan Celestino Puchol que ha manifestado a la Presidencia, en nombre de la Juventud Bilbaina, el propósito de organizar unos bailes, cuyos beneficios se destinarán exclusivamente para atender a los gastos que ocasionen los servicios que están encomendados al departamento de Sanidad.

Solicitó del presidente que se encargase la Corporación por su parte de la propaganda de estos festejos, además de la que la juventud Bilbaina realice por su cuenta.

El señor Laíseca le recomendó que se acercase al departamento de Sanidad a dar cuenta del proyecto de la entidad aludida, ya que parece natural que en la organización, inter venga aquél de una manera directa; y como, por otra parte, no se trata de establecer precio de entrada a dicho baile, sino de colocar bandeja en la que depositen los concurrentes las cantidades que voluntariamente estimen conveniente la intervención de la Corporación provincial no tiene por qué poerse de manifiesto.

Don Silverio Sarregui, que ha hablado con el presidente acerca de la contribución que se impone a alguno de la asistencia a una alienada en el de sus familiares para la prestación Manicomio de Bermeo; contribución que no pueden seguir haciendo efectiva dada la situación económica de las personas a quienes se reclama.

El presidente le contestó que se tomarán las medidas para averiguar la certeza de las manifestaciones del

Casa LAS CORDERAS
Comidas y Bebidas
Servicio económico
Manzanedo, núm. 19
Frente al Instituto
SANTOÑA

CULPAS DE TODOS

Madrid. — Buena parte de las dificultades con que el Gobierno de la República ha tropezado ahora en el extranjero proceden de la actitud de nuestro Cuerpo diplomático. Salvo contadas y honrosísimas excepciones los representantes de España negaron su asistencia en momentos muy críticos al Gobierno del cual dependían, desorientaron, engañaron, a la opinión de los países en que ostentaban nuestra representación y llegaron a revelar, con osadía acaso sin precedentes, secretos de Estado. El delito cometido por algunos de esos funcionarios entra en la categoría de alta traición.

No es propósito mío, en estas notas escritas a vuelo pluma y con el difícil sacrificio de dejar al margen de ellas mis más hondas preocupaciones, examinar responsabilidades en cuanto a lo que actualmente acaece. Las hay terribles, en verdad, de nuestro lado. Ese exámen sería inoportuno en estos momentos, porque podría llevarnos a polémicas impropiedades y quejantas. Ahora bien; no creo que provoque ni asomo de discusión el proclamar la responsabilidad que nos alcanza por igual a todas las izquierdas—cuando me-

nos a las que están y estuvieron representadas en el Gobierno—por haber sostenido el Cuerpo diplomático que sirvió a la monarquía.

Claro que lo mismo se podría decir de otros órganos del Estado; pero acaso no tan justificadamente como con respecto a la diplomacia, que era casi hecubeta personal del propio rey. La República pudo y debió extirparla, sin que siquiera le asaltase el escrúpulo de sacrificar a intereses políticos, de los que luego altos y respetabilísimos, una rama competente de difícil reemplazo. En nuestra diplomacia no había lumbrera alguna. Ese Cuerpo lo constituía, en general, un señoritismo saturado de mentecatez. Claro que en 1931 se sustituyó a embajadores cuya preeminencia respondía no a prendas de talento, sino a servicios domésticos y hasta de celestineo en relación con la persona del monarca. A uno de ellos le hubé yo de denominar en el Congreso hace bastantes años "proveedor de corbatas de la real casa". Lo de las corbatas era un eufemismo parlamentario, porque los verdaderos títulos de aquel señor consistían en suministrar queridas y en tutelar hijos naturales. Pero ni en 1931 ni después se hizo el intenso desmoronamiento que debió hacerse. Tras algunas amputaciones, bien reducidas en número, el Cuerpo subsistió en toda la morralla de monárquicos cretinos, imágen viva de las huías de las vándalos. Jamás se identificaron con la República. La desdeñaron siempre. Cuando pudieron se burlaron de ella, y ahora la han traicionado de manera alevosa.

El lector siguiendo estas reflexiones más acaso circunscriba la responsabilidad del yerro de no haber descajado entero el Cuerpo diplomático que creó la monarquía a quienes hubimos de desfilir por los Gobiernos de la República. No sería justa esa apreciación, por demasiado superficial. Los gobernantes, dignos o no, no estuvieron asistidos suficientemente por sus

respectivos partidos políticos para el desmoronamiento que debió realizarse sin contemplaciones en toda la organización burocrática del Estado. Hablo por propia experiencia. A raíz de la sublevación del 10 de agosto de 1932, las Cortes votaron una ley a virtud de la cual se autorizaba al Gobierno para destituir a los funcionarios cuyo desafecho al Régimen se manifestara en actos hostiles a éste. Fui yo uno de los ministros que aplicaron aquella ley excepcional. Puen bien; por cada uno de los casos en que la apliqué me vi en constante asedio no de gentes del bando opuesto, sino de diputados republicanos y socialistas; que me pedían con insistencia molestísima, y algunos incidentes me costó ello, la reposición de los destituidos. Y a veces registré el caso curiosísimo de que las más vehementes súplicas en ese sentido corrieran precisamente a cargo de quienes alegando hechos concretos e intolerables me habían exigido la destitución.

Cuando a un gobernante se le dificulta así el camino no se le puede exigir que avance. Merced a la enfermiza tendencia que los españoles sienten a la prestación de favores personales, tratése de quien se trate, hay errores de la República computables a cuantos nos abscribimos a ella. Acaso sea uno de los más notorios este que tan caro pagamos ahora, de no haber arrojado en su día a la calle a los diplomáticos que nos dejó, entre otras lamentables herencias, la monarquía.

INDALECIO PRIETO

CARTELERA DE ESPECTACULOS

Gran Circo Feijóo
Alameda de Oviedo
Funciones a las 7,15 y 10,30.
Espectáculo circense
FERIA DE SEVILLA
ANGELITA DE CADIZ
GRAN CORRIDA DE TOROS

MARIA LISARDA
(COLISEVM)
AVISO
Hoy, viernes, no hay función, para dar lugar al ensayo general de la nueva obra de Navarro y Torrado, los aplaudidos autores de «La Pápirusa» y «Siete Mujeres», titulada
DUEÑA Y SEÑORA
Uno de los mayores éxitos de la temporada en Madrid, cuyo estreno en Santander tendrá lugar mañana, sábado, en este teatro

CAFÉ CANTABRO
El predilecto de las familias
Burgos 1. — Telef. 36-57
TRINI REINA
Hoy, despedida de
Carmencita Haro
Todos los días secciones a las 8 y 11.
Domingos y días festivos, sección de moda a las 6.

O CASION
Se vende hermoso aparato Radio "PHILIPS"
Siete lámparas; hondas corta y larga; dos corrientes: alterna y continua. Muy barato.
Informes esta Administración, de 5 a 7.

COÑAC UHP EL MAS POPULAR

SALANARBON
Hoy, viernes, A las 7,30, 7,15 y 10,30.
El vendedor de pájaros
POR LIL DAGOVER
Butaca, 0,30, 0,50 y 0,10, respectivamente.

El salvajismo fascista ha vuelto a quedar demostrado con el criminal bombardeo de San Sebastián

visitante, que, si son comprobadas, se tendrán en cuenta en ulterior resolución de la Comisión Gestora.

UN AUDAZ RECONOCIMIENTO SOBRE ALFOJARIN

Barcelona. — Un núcleo de milicias populares integrado por catorce hombres al mando de Pablo Ruiz, hicieron en el frente aragonés un audaz avance de reconocimiento sobre Alfajarin donde descubrieron a una partida de fascistas, con la que entablaron combate, poniéndola en dispersión, deteniendo a cincuenta fascistas y apoderándose de un camión con material, de varios fusiles y de una ametralladora.

CONTINUAN LAS DISERCIONES

Madrid. — Noticias recibidas del frente de Sigüenza dan cuenta de que las diserciones son numerosísimas en las filas facciosas.

Un desertor ha manifestado que los rebeldes se hallan en una situación casi desesperada.

¡ SIGUEN LOS BOMBARDEOS

Madrid. — Los aviadores leales han vuelto a realizar vuelos sobre las poblaciones enemigas en los que se han conseguido plenamente todos los objetivos en contra de las organizaciones de retaguardia, y en especial los centros de retaguardia y aprovisionamiento y de material de guerra.

LAS OPERACIONES EN ARAGON

Barcelona. — Las columnas armadas en Cataluña siguen triunfantes su marcha sobre Huesca y Zaragoza combatiéndose ya en las puertas de esta ciudad.

El enemigo, que huye a la sola presencia de las tropas leales, ha dejado abandonado numeroso armamento y cañones.

Se han hecho bastantes prisioneros y se recogieron muchos heridos, que fueron abandonados por sus compañeros.

NOTICIAS DE SAN SEBASTIAN

San Sebastián. — La mañana de hoy y las primeras horas de la tarde transcurren con inactividad en los frentes.

No así por los aires, por donde han cruzado por encima de la capital cinco trimotores de guerra, que, según los observadores técnicos, son de procedencia italiana.

Estos aparatos dejaron caer en su vuelo tres bombas sobre la población civil, causando una víctima. Una pobre mujer que se hallaba en el mirador de su casa de la calle de Urbión.

Ha causado tal indignación en la ciudad este hecho, que la Comisaría de Guerra ha acordado situar a los presos facciosos más caracterizados en los puntos que constituyen el objetivo del bombardeo aéreo.

La población civil está demostrando una actitud ejemplar, pese a los trastornos de las medidas vandálicas adoptadas por los rebeldes en el suministro de luz y agua a la ciudad.

Aunque existe la molestia natural en el aprovisionamiento, no se escusa de nada en la ciudad, cuyo abastecimiento está asegurado por mucho tiempo.

La acción decisiva que hemos anunciado reiteradamente como próxima no se hará esperar, y los rebeldes serán rechazados de las posiciones que actualmente ocupan.

LO QUE DICE UN TRIPULANTE DEL CAÑONERO "DATO"

Málaga. — Ha llegado a esta población el marinero Francisco Valencia, que estuvo prisionero de los sublevados y se encontraba a bordo del cañonero "Dato".

Ha dicho que él prestaba servicio en tierra, en la oficina de levantamiento de planos, en la que se presentaron oficiales rebeldes, deteniendo a todo el personal y obligándole a trasladarse a Ceuta.

Después fueron llevados detenidos a las bodegas del cañonero "Dato", y en él estaban al avanzar los rebeldes con la pretensión de cruzar el Estrecho.

Al ser bombardeado el "Dato" por tanto al comandante del buque y a el "Jaime I", la primera bomba cayó sobre el puente del cañonero, matando un número de tripulantes y causando grandes daños en la nave.

Otros nuevos proyectiles causaron también grandes daños, derribando el puente del buque.

Por fin, el barco pudo acercarse

a la bahía de Algeciras, donde se hundió completamente destrozado.

Todos los que se hallaban prisioneros y procuraron ganar la costa a nado, siendo perseguidos hacia la parte de Algeciras por los tiros de los rebeldes que se encontraban en esta plaza.

La mayor parte ha podido ganar las costas malagueñas, y se están viendo por todas partes, no pudiéndose poner a las órdenes del Gobierno de la República.

PUEBLA DE DON FADRIQUE, ASALTADA POR LOS LEALES

Murcia. — Después de conquistada la población de Huéscar, las tropas se dirigieron directamente a Puebla de Don Fadrique, en donde se había producido la sublevación bastante después de estallar en Huéscar, estando también las fuerzas rebeldes constituidas por Guardia civil en número igual a la sublevada en Huéscar y elementos fascistas en número algo mayor.

La entrada en la población se verificó después de un combate bastante duro, en el que las fuerzas facciosas tuvieron bastantes bajas.

En ambos encuentros las fuerzas leales no tuvieron que lamentar ningún muerto.

Es digna de señalarse la magnífica victoria conseguida en una jornada, en la que, además de adueñarse las tropas leales de estos dos pueblos de importancia, consiguieron extinguir también otros doce focos rebeldes que estaban concentrados en caseríos y pueblos de menor importancia y de un modo definitivo dejar libre toda la zona media entre las provincias de Almería, Granada y Jaén, hasta la comunicación con Córdoba.

LA GUERRA VA A ENTRAR EN UNA FASE DECISIVA

Madrid. — Ayer tarde fué deshecha una columna facciosa en el serranía de Ronda.

Las milicias valencianas tomaron varios pueblos, entre ellos el de Sarrion y Escaldona.

La guerra parece que va a entrar en una fase decisiva, esperándose su cumbra pronto algnan ciudad importante. Podría tomarse inmediatamente Zaragoza, pero se quiere evitar la repetición del terrible castigo causado en Algeciras, donde el acorazado "Jaime I" destruyó toda una zona de medio kilómetro, que quedó envuelta en llamas.

En el Estrecho, la Marina leal provocó una importante explosión en un transporte enemigo que llevaba un cargamento de municiones con dirección a Algeciras.

GENERALES SEPARADOS DEL EJERCITO

Madrid. — Se ha decretado la separación del servicio activo del teniente general Casademunt y doce generales más.

También se ha dado de baja en el Ejército al teniente general don Pío López Pozas, al gerente Millán Astray y veinticinco generales más, entre los que figuran nueve intendentes generales.

Estas bajas llevan consigo la pérdida de empleos, honores, prerrogativas y toda clase de méritos de guerra.

UN EPISODIO EN LA SIERRA

Madrid. — Hace tres días, en un sector de la Sierra, se registró un episodio que demuestra cómo se producen los facciosos.

Se había entablado un duro combate, y cuando éste estaba en su punto culminante apareció en una revuelta del camino un grupo de facciosos, quienes, levantando los brazos, daban voces de "No tiréis, no tiréis, que somos hermanos".

Ante esto, el jefe republicano avanzó a pecho descubierto, pero cuando se encontraba en el campo de los facciosos vió cómo éstos se echaban los fusiles a la cara. La maniobra fué advertida por las fuerzas leales, quienes repelieron a tiros la anagaza de los facciosos, infringiéndoles un duro castigo.

LA AVIACION LEAL

Madrid. — La aviación leal ha efectuado arriesgados vuelos sobre los campos enemigos, bombardeando eficazmente las bases facciosas de las

provincias de Córdoba, Segovia, Avila y Extremadura.

EL HIJO DE OSSORIO EN EL FRENTE

Madrid. — En el frente de la Sierra del Guadarrama, en su puesto de combate de defensor de la República, se halla el alférez de Artillería Ossorio Florit, hijo del abogado defensor de los señores Azaña y Companys.

D ESTACAMENTO REBELDE, COPADO

Madrid. — Se ha sabido que los mineros de Riotinto han copado a un destacamento rebelde integrado por 25 guardias civiles y numerosos falangistas.

LA CAUSA CONTRA EL GENERAL FANJUL

Madrid. — La Sala sexta del Supremo, a la que concierne entender en los asuntos militares, tiene ya ultimados todos los trámites de la causa seguida contra el general Fanjul y otros complicados en la sublevación.

El juicio oral se celebrará probablemente dentro de esta semana y aunque no está fijado día y hora, se cree que la vista habrá de comenzar por la mañana, al objeto de poder terminarla en el mismo día.

Al mismo tiempo, la Sala sexta está llevando con gran rapidez la tramitación de otros sumarios de los restantes complicados en el movimiento, que son numerosos.

Por conducto particular se tienen detalles de la actitud del general Fanjul, que ahora se decide de manifestaciones anteriores.

Así como en el 10 de agosto el general Sanjurjo recabó para sí toda la responsabilidad del movimiento, sin acusar a nadie, el general Fanjul ha procurado huir de la responsabilidad que le alcanza, y en sus declaraciones ha acusado a muchos generales facciosos, y hasta a algunos militares leales, habiéndose podido comprobar que estas acusaciones eran falsas y hechas con el propósito de despistar a la justicia y perjudicar a esos militares.

DETENCION DEL GENERAL FERNANDEZ HEREDIA

Madrid. — Ayer se practicaron en Madrid las siguientes detenciones: General Fernández Heredia, que era capitán general de Aragón cuando se levantaron en Jaca Galán y Hernández, y quien, por consiguiente, firmó la sentencia de muerte de los héroes de la República.

Don Rodrigo del Toro, ex conde de los Villosos, que participó en la rebelión del 10 de agosto y estuvo deportado en Villa Cisneros.

Alda Subijana, director de la cárcel de Murcia, complicado en la sublevación.

Colom Carday, concejal del Ayuntamiento de Madrid y monárquico muy significado por sus actividades antirrepublicanas dentro de la Junta del Colegio de Abogados y de la Academia de Jurisprudencia.

También han sido detenidos los hermanos Alfredo y Andrés Patiño y Fernández Durán, significados elementos monárquicos en Madrid.

EL ASIEDO A GIJON

Gijón. — Ayer se siguió luchando en todos los frentes. El entusiasmo es cada vez mayor, pues el acoso se hace cada día más intenso, y se espera de un momento a otro llegar al término de la lucha en esta población.

Durante todo el día se siguió atacando a los cuarteles, en cuyo interior se halla la guarnición falta en absoluto de provisiones, y como no se espera su rendición de un momento pueden recibir auxilios del exterior, se espera su rendición de un momento a otro.

LA LUCHA EN TORNO A OVIEDO

Gijón. — Sigue la lucha en torno a Oviedo. El cerco se estrecha cada vez más y la situación de los rebeldes es verdaderamente angustiosa.

Ayer se realizó una importante operación, en la que los mineros atacaron con su brío habitual, apoderándose de Corredoya, que se halla a las mismas puertas de la capital.

Supone un centro estratégico que viene a agravar más la situación de los rebeldes, abatidos y desmoralizados.

Pudiera ser que hoy mismo, jueves,

día 13, se produzcan acontecimientos de singular importancia.

ANGUSTIOSA SITUACION EN MALLORCA

Barcelona. — Se ha capado un radio del general faccioso Franco, ordenando a los sublevados de Palma de Mallorca que movilicen tres o cuatro quintas y que impongan duras contribuciones de guerra.

También ordenaba se atrincherasen en el interior de la isla a fin de resistir, pues él no puede enviarles refuerzos.

Tales noticias han acabado de hacer desfallecer el ánimo de los sublevados, y el mismo jefe faccioso, viniendo cortadas las comunicaciones entre Cádiz y Baleares, ha iniciado gestiones en el extranjero para que, por presión de determinados países, se restablezcan aquéllas.

AVIER BUENO SIGUE EN EL FRENTE ASTURIANO

Madrid. — En la Agrupación profesional de periodistas se ha recibido una carta de su presidente, Javier Bueno, que está en Asturias al frente de una de las columnas destinadas a tomar Oviedo.

BOMBARDEOS

Madrid. — Los aviadores republicanos han efectuado arriesgados vuelos sobre el campo enemigo, habiéndose bombardeado con eficacia las bases enemigas en Extremadura, Córdoba, Segovia y Avila.

Algunas concentraciones fascistas fueron dispersadas por los bombardeos.

SE APRESA A UN "PACO"

Málaga. — Cuando mayor era la tranquilidad en la ciudad, se oyeron unos disparos. Se logró averiguar que éstos se hacían desde una casa situada en la calle de Torrijos. Un grupo de milicianos registró la casa y sorprendió al que disparaba, que era un sacerdote estratégicamente parapetado. El "paco" fué detenido.

SALVAJE AGRESION FASCISTA

San Sebastián. — Ayer, por la mañana, aparecieron volando sobre esta capital seis aviones amigos, al parecer de fabricación extranjera, que dejaron caer varias bombas que no causaron efecto, y que desaparecieron más tarde.

A las cinco, los seis aviones volvieron a aparecer volando a gran altura. Al llegar al centro de la ciudad comenzaron a dejar caer bombas de gran tamaño que explotaron en las calles.

Una de las bombas cayó en el número 32 de la calle de Garibay, en la casa anexa a la del diario "Frente Popular". La violencia de la explosión fué tal, que varios redactores de dicho periódico, que estaban trabajando, salieron despedidos de sus asientos.

Otra bomba cayó sobre el tejado de una casa de la calle de San Marcial, horadando cuatro pisos, en uno de los cuales traspasó una cunita, que, afortunadamente, estaba vacía.

Al explotar esta bomba un casquete hirió a María Zabalegui, propietaria de un despacho de carnes, matándola. La infortunada mujer había refugiado en su tienda a numerosos transeúntes que huían del bombardeo, al asomarse para ver si estaba en la calle un hijo suyo de corta edad, recibió la metralla que le causó la muerte.

Otra de las bombas cayó cerca del Hotel Londres, donde está instalado el hospital de sangre. Como este hotel está cerca de la playa, numerosas personas que se encontraban en la misma al comenzar su criminal acción los aviones, trataron de refugiarse en el hotel, siendo alcanzados por la metralla cuando intentaban conseguirlo, resultando veinte heridos, algunos de bastante gravedad.

Entre los muertos se cuentan dos hombres y un niño de tres años que aun no han sido identificados. También resultó muerta Plácida San Juan, de cuarenta y dos años, y una hija suya, llamada Aurora Orbea, de dieciséis, que habían salido a buscar a cuatro hijos de Plácida que estaban jugando en la playa.

Uno de los proyectiles cayó sobre la casa número 52 de la calle de Urruciantano, haciendo explosión por haberse trabado la espoleta en el te-

jado. Sin embargo, el paso del proyectil horadó tres pisos. En la calle de Moraza, junto a la villa donde reside la viuda de don Manuel Andrés Casaus, cayó otra bomba que tampoco explotó. Asimismo otros proyectiles lanzados por los fascistas no hicieron resultado del criminal atentado fuera más lamentable.

Con motivo de este salvaje agresión, el gobernador ha hecho pública una enérgica nota. El pueblo guipuzcoano reaccionó espléndidamente después del atentado fascista, siendo innumerables las personas que se han alistado en las milicias como protesta por la expresión de salvajismo demostrada por los traidores. Este hecho es tanto más repugnante por el hecho de no perseguirse con el bombardeo ningún objetivo militar, pues los aparatos volaban a gran altura y por ello era completamente imposibles precisar los tiros.

LOS DETENIDOS EN LA IMPROVISADA CARCEL DE SAN ANTON

Madrid. — El antiguo colegio de los Escolapios de San Antón, situado en la calle de Hortaleza, lo dejaron libre sus moradores el domingo, día 19, y al día siguiente la Dirección general de Seguridad le convirtió en cárcel bajo el bando de un comisario de Policía. El día 2 le sustituyó un jefe de Frisiones, con numeroso personal a sus órdenes, y formaron la guardia exterior guardias de Asalto y milicianos.

En San Antón hay actualmente 750 prisioneros, en su mayoría militares. Cinco generales: Araujo, que era jefe de división; Hernández Pérez, retirado de Lórgica, de Artillería; Joménez Castellanos y Fernández Barreto. Coronales, seis: los más notorios, Lissarrague, íntimo amigo de Martínez Anduega, y Cañedo-Argüelles, que mandaba el regimiento de Artillería a caballo, que resultó herido en el curso de la sublevación de su cuartel.

Cañedo-Argüelles es una excepción. Por lo general, ninguno de los actuales huéspedes de San Antón luchó con las armas en la mano contra la República. Unos, porque se les capturó anticipadamente; otros, porque tenían asignados otros cometidos en la retaguardia.

DESPACHANDO CON EL PRESIDENTE

Madrid. — El jefe del Gobierno estuvo despachando con el presidente de la República, sometiéndolo a la firma de S. E. varios decretos.

EN EL MINISTERIO DE MARINA

Madrid. — En el ministerio de Marina estuvieron esta tarde el ministro de Estado señor Barcia, el señor Cesáres Quiroga, el diputado señor Ribón, el auxiliar de la Armada, teniente Balboa, y el comandante jefe de los Somatenes de Cataluña, señor Pérez Salas.

CAMBIANDO IMPRESIONES

Madrid. — El presidente de las Cortes, señor Martínez Barrio, que llegó a Madrid para presidir la reunión de la Diputación permanente de las Cortes, que se celebrará mañana, estuvo esta tarde en el ministerio de la Guerra, donde se encontraban el jefe del Gobierno y el ministro de la Guerra, señor Sarabia.

Poco después llegó el ministro de Estado, y todos celebraron un cambio de impresiones.

También estuvo en el ministerio de la Guerra el comandante Riaño.

ALOS BENEFICIOS

Madrid. — El próximo viernes, día 14, a las seis de la tarde, se celebrará en el teatro de la Zarzuela un festival organizado por Izquierda Republicana de Madrid, cuyos beneficios se destinarán al sostenimiento de las guarderías infantiles.

El Comité de control de abastecimientos de Chamartín de la Rosa, que se encuentra en el público que el sábado se celebrará un gran festival taurino a beneficio de los combatientes que tienen establecidos para las familias de los milicianos que luchan en el frente.

Tomarán parte en el festival las principales figuras del toro y se lidiarán seis toros. Los precios son populares.

INFORMACION GENERAL

GOBIERNO CIVIL

UNA NOTICIA IMPORTANTE DESPUES DE UNA DISPOSICION MINISTERIAL. LAS OPERACIONES PARA LA CONQUISTA DE LA ESPAÑA REPUBLICANA SIGUEN SU CURSO GLORIOSO

El nuevo gobernador de Santander, camarada Juan Ruiz, a la hora acostumbrada recibió a los informadores de la Prensa local y, después de una conversación afable y amena, nos dió lo que había de noticiarse.

DESPUES DE UNA DISPOSICION MINISTERIAL

Nos dijo el camarada Juan Ruiz que, en virtud de una disposición aparecida en la "Gaceta" dictada por el Ministerio de Industria y Comercio, que suprime la exportación del mineral de hierro, habrá que cerrar las minas de citado metal en las que tan abundante es la Montaña. Y habrá de ser así, porque la península tiene bastante para su consumo interior con el veinte por ciento de la producción nacional, mientras que el ochenta por ciento restante puede dedicarse a la explotación en el mercado exterior.

Ante la gravedad que crea esta disposición, cuyo origen no podemos comprender, tanto el gobernador socialista como otros elementos del Frente Popular, se han dirigido al ministro de Industria y Comercio en averiguación de los móviles, la razón y el beneficio de la medida adoptada que al parecer tanto perjudica a la minería del hierro.

LOS OBREROS DE LAS OBRAS DEL PUERTO DE LAREDO, NO COBRAN

Con la consiguiente contrariedad manifestó el camarada Ruiz que había recibido, con la amargura de quien siente los problemas de la clase trabajadora, hoy agudizados por la intencional criminal fascista, la noticia de que los obreros de las Obras del Puerto y otros de industrias radicantes en la provincia, no les eran abonados los jornales, dada la paralización de la vida económica del país.

Nos comunicó que este grave conflicto será salvado, pidiendo una garantía sobre los jornales devengados, sobre las obras ejecutadas en favor del Estado y en beneficio público al Banco de España, cantidad que es probable se acerque al millón de pesetas. También nos comunicó el gobernador proletario que en las mismas condiciones se hallan los obreros de la fábrica de productos "Nestlé", recientemente incautada por el Estado, pues hay acumulado un gran stock, que, dadas las situaciones anómalas del país, provocado por las carencias, no tiene salida posible.

Esto y con toda rapidez, lo resolverá el Estado, dueño hoy de la "Nestlé".

BOMBARDEO EFICAZ EN GIJÓN

Mientras que nos facilitaba la información que antecede, fué llamada la primera autoridad desde Gijón por teléfono, para comunicarle por el alcaide de la citada ciudad que en la mañana de hoy un aparato trimotor "Douglas" pilotado por el jefe de la base aérea de Barajas había efectuado un bombardeo eficazísimo sobre el cuartel de Simancas donde se resisten los facciosos y militares traidores a la patria. Se le comunicaba además que los destrozos han sido enormes y que no será difícil pronto sea un hecho la rendición de los equivocados, máxime cuando ya agotadas todas las bondades del Gobierno legítimo de la República, se volverán a reproducir y por los aviadores leales, estos bombardos.

EN SANTANDER Y BILBAO NO FALTARAN VIVERES

Termina su información el camarada Ruiz diciendo que se había regularizado un servicio de ferrocarril entre el de la Robla los Vascos y Económicos de Asturias, para que, ininterrumpidamente, transporten distintas especies alimenticias de intercambio, por lo que es seguro, y así lo funde crear el vecindario, que ni en Santander ni en Bilbao faltarán subsistencias de comer, beber y arder, pues cincuenta toneladas de ellas, se-

rán trasegadas entre las ciudades apuntadas, diariamente. ¡Ah! Pueden ustedes decir que Santander puede vivir tranquila, que está todo previsto para si los desalmados enemigos de la España honrada y trabajadora quisieran hacer un ataque aéreo o naval.

Pueden decir que se tenga serenidad, que no pasará nada y que si pasase, repetimos que están tomadas todas las medidas necesarias para la defensa del vecindario. Santander puede dormir tranquila. Diganlo, amigos míos, diganlo.

SUSCRIPCION ABIERTA POR LA ASOCIACION NAUTICA A FAVOR DE LAS FAMILIAS DE LAS VICTIMAS DE LOS BARCOS PESQUEROS DE SANTONA

Suma anterior, 1.577,50 pesetas. José Solana Solana, 5 pesetas; V. P. V., 5; Daniel Estefanía, 1; Daniel Estefanía (hijo), 0,50; Jesús Estefanía, 0,50; Marcelino Tricio, 0,50; "La Deliciosa" (cerveceria), 5; E. Obregón, 2; bar "Las Cortes", 5; Francisco Sáinz, 1; José Norvilla, 0,50; Eduardo Pellón, 1; X. X., 2; José Cota, 1; N. M., 0,30; Teodoro Méndez, 1; José Casares, 1; Un náutico, 1; X. X., 2; café "Le Comptoir", 10; Pancho San Miguel, 5; Pedro Pérez, 2; Manuel Ortiz, 2; Jesús G. Alzaga, 1; E. Santa, 2; Ignacio Vázquez, 1; Chino, 1; José Aldazabal, 1; Uno más, 1; Manuel Pove, 1; Marucha, 1; Manuel Foreceledo, 10; Rosario García, 0,50; Otro más, 1; Y otro, 5; Vicente Sierra, 3; Pedro Esteva, 2; Enrique González, 1; Martín Cedrún, 1; Jesús García Carrera, 2; Enrique Fernández, 2; Nieto, 1; Pedrito, 3; Fermín Barquín Carral, 25; Recaudado en el Bar Madrid: Tomás Cimiano, 5; Agustín Sánchez 2; Terio Inceira, 2; Ramón Pérez, 2; Corral, 2; Tino Ocejja, 1; Lostal, 2; Julio Carrera, 1; Emiliano, 1; Valentín G. de los Ríos, 2; Liaño, 1; Solís, 2; Adolfo, 2; J. Boleda, 2; J. Verduras, 1; Cholo Hayas, 1; Yankel, 2; Otermin, 2; y V. X., 0,30.

Total, 1.882,10 pesetas. Los donativos se reciben en el local de esta Asociación, José R. Dóriga, 7, bajo. Teléfono 1452.

FRENTE POPULAR DE IZQUIERDAS

AVISO IMPORTANTE.—Se conde pasar uno de los momentos más voca a todos los fabricantes y almacenistas de harinas de Santander y la provincia, haciéndose extensiva ésta a los panaderos, a una reunión que se celebrará el sábado, día 15, a las cuatro de la tarde, en los locales de la Unión Cantabra Comercial, calle de Cervantes, 7, teniendo la obligación los panaderos que no puedan asistir a esta reunión, la necesidad de enviar nota del consumo mensual.

Santander, 13 de agosto de 1936.— El Comité provincial de Abastos.

INCAUTACION DE LA IGLESIA DE SAN FRANCISCO

Por elementos del Frente Popular se procedió en la tarde de ayer a la incautación de la iglesia de San Francisco. El amplio y antiestético edificio se unirá al Ayuntamiento una vez hechas las reformas procedentes.

Se han respetado todas las obras de arte. El camarada José Montero interpretó en el armonio "La Internacional", la Marsellesa y el himno nacional sin la menor protesta de los santos, que con el mutismo mostraron su complacencia (quien calla otorga). Resultaban impresionantes las notas de "La Internacional" en mencionado recinto, que en aquellos solemnes momentos parecía más sagrado. ¡Ah, si antes hubieran escuchado estas notas...

El total de lo hallado en capillas y objetos asciende a la suma de ciento diez mil pesetas.

Entre las escasas obras que atesora cuenta un Cristo yacente de algún relieve artístico, encerrado en valioso vitrina de cristal, que con todo género de cuidados será destinado a un museo.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

Por la presente se convoca a todos los responsables de grupos y a todos los grupos ferrenos y simpáticos a una reunión, que tendrá lugar a las ocho en nuestro domicilio, Atarazanas, cuatro, segundo.

LA SITUACION EN GIJON DESPUES DE LOS BOMBARDEOS

Gijón.—La situación de los rebeldes del cuartel de Simancas y del de Zapadores, después del bombardeo de ayer es de todo punto insostenible, los soldados que anoche lograron huir de este último manifestaron a los jefes de las fuerzas leales que la desmoralización de los rebeldes era completa y que la escasez de agua y alimentos hacían su posición insostenible por lo que creían que la rendición era cosa de muy pocos días, ya que a todas estas dificultades se une el descontento de los soldados, que se dan cuenta de haber sido engañados por sus jefes y que sólo ansían huir.

LA SITUACION EN OVIEDO

Don Sixo Serrano, funcionario del Estado, que se encontraba en Oviedo y que pertenece al partido socialista, fué requerido a poco de estallar la sublevación a que firmara un documento por el que aceptaba el régimen de los sublevados.

El camarada Serrano se negó a formar dicho documento y se escondió en una casa de la capital, logrando ayer, tras muchas penalidades, llegar a las filas de los milicianos, donde manifestó que la situación en Oviedo es verdaderamente insostenible ya que también se carece de agua y de alimentos.

Por otra parte los soldados han sido reemplazados en los trabajos de vigilancia por fascistas por no inspirar confianza los soldados a los jefes de la sublevación.

¿HA DIMITIDO ARANDA?

La Felguera.—Se asegura que el coronel Aranda ha dimitido el mando de la plaza, que ha recaído en el comandante Caballero y en el diputado de Acción Popular Fernández Lareda.

RADIOGRAMAS

Servicio de socorro captados durante el día de hoy.

Para Santoña, de Lugo.— Manuel Casas, su familia sin novedad.

Para Astillero, de Barcelona.— Eduardo Bedia, maquinista del vapor "Campeador" comunica a su familia está sin novedad.

De San Sebastián.— Ricardo Díaz a Higién González, sin novedad.

De San Sebastián.— Los milicianos llegados de Santander Ricardo Haya, José Fernández y Anastasio Valle en San Sebastián, sin novedad.

De Barcelona.— Ciro Sala, sus padres y familiares están bien.

En Arriola y Diego Sánchez, sus hijos, sin novedad.

Bomberos Voluntarios, avisar a Timoteo Marcos que su familia está bien.

Rosendo Orea Martínez, Calle de Barcelona, uno. Sus hijos, bien.

Isidro Calzado Martínez de Villacust, su familia sin novedad.

De Barcelona para Colindres, Severiano Fernández Ortiz, sus familiares están bien en Castellón y Barcelona.

EN UN ACCIDENTE DE AUTOMOVIL RESULTA HERIDO EL RESPECTABLE PROFESOR DON AURELIO HERREROS

En la mañana de ayer cayeron para Mataporquera en automóvil, y con objeto de hacer información de la em-

CIRCO FEIJÓO

La matiné-concurso de belleza infantil celebrada ayer en este popular Circo fué un nuevo éxito que tiene que apuntarse el Circo Feijóo a los muchos conquistados en nuestra ciudad.

Ganaron los dos premios ofrecidos la niña de tres años Gloria Jesús y el niño Fernando Uriel, que fueron los dos que el jurado femenino del Circo consideró más acreedores a ello.

Hoy, en la función de las siete y cuarto de a tarde, invitados por el señor Feijóo, asistirán al espectáculo los niños de las Colonias escolares, más todos los acogidos en el Colegio Cantabro, que están seguros han de pasar las horas más felices de su vida.

Enhorabuena a todos.

boscada fascista, el conocido impresor compañero Manolo Andraca Asensio, su padre político el respetable profesor de la escuela laica de Magallanes, don Aurelio Herreros, mas nuestro estimado redactor, compañero Alejandro Torre.

El coche lo conducía Manolo Andraca, que tuvo la desgracia, y ya cerca de Reinoso, de que se le desviara el coche, cayendo éste por una pendiente y dando varias vueltas de campana.

El desgraciado suceso resultó conmocionado, cerebral y visceralmente el querido compañero Manolo Andraca y el venerable profesor don Aurelio, con lesiones en la región frontal. Nuestro redactor resultó ileso, únicamente sufrió el consiguiente susto y la pena de ver heridos a sus estimados compañeros.

Saben los heridos lo que lamentamos en esta Casa el accidente.

Al mismo tiempo de que les felicitamos, pues dada la forma en que se produjo el accidente éste pudo tener mayores consecuencias. Les deseamos un pronto restablecimiento.

¿SE ENTIENDEN EL DESTROYER ALMAN Y EL BARCO PIRATA "CERVERA"?

Ha sido contentadísimo en nuestra ciudad la posibilidad de una inteligencia entre el destroyers alemán que desde hace días habita en nuestras aguas, y el "Almirante Cervera", que de vez en cuando y haciendo el "coo", suele aparecer como un fantasma siniestro.

Personas que a bordo de embarcaciones han estado a distancias en las que se puede percibir perfectamente las señales del telégrafo de banderas, han podido captar un parlamento entre los dos barcos que se parece mucho a este: "Almirante Cervera". — ¿Puedo pasar a habia?

Destroyer alemán. — No; no puedes pasar a habia.

¿...?

"Almirante Cervera. — No; no pensámosos por ahora bombardear Santander. Más adelante, ¡quién sabe! Hoy no interesa.

Esto es lo que sabemos y lo que fe confiamos, lector.

LOS EDUCANDOS DEL SEMINARIO CONSILIAE DE COMILLAS A DISPOSICION DE SUS FAMILIAS

Desde la fecha de hoy, quedan a disposición de sus familiares los jóvenes que recibían educación eclesiástica en el Seminario de Comillas y que, como saben nuestros lectores, ha pasado a ser una dependencia más del Estado.

EL COMITE DE GUERRA SE PREOCUPA DEL PARO OBRERO

Es propósito del Comité de Guerra incrementar obras que se hallen paralizadas y acometer otras, con objeto de paliar el paro obrero.

La medida ha de ser muy bien recibida por los sin trabajo.

FERROCARRIL DE SANTANDER A BILBAO AVISO

Con motivo de la variación producida en los trenes que circulan entre Santander y Bilbao, aparte del viernes, día 14 del actual, el servicio entre Santander y Astillero y viceversa, también sufre las variaciones siguientes:

Tren que sale de Santander para Astillero a las 16¹⁵, saldrá a las 16,30.

Tren que sale de Astillero para Santander a las 17,05, saldrá a las 17,30.

Asimismo, en el trayecto de Liérganes-Orejo se producen las siguientes variaciones:

Tren que sale de Liérganes para Orejo a las 17, se adelanta su salida a las 16,20.

Tren que sale de Orejo para Liérganes a las 17,35, se adelanta su salida a las 17.

El resto del servicio no sufre ninguna otra alteración.

Bilbao, 12 de agosto de 1936.

UNA CARTA AL COMITE DE FINANZAS DEL FRENTE POPULAR

Estimados camaradas.

Salud.

Por la presente os damos cuenta del siguiente acuerdo de la Sociedad de Destajistas del Arte de Vestir de Santander.

En Junta general celebrada el día 12 del corriente, se acordó por unanimidad poner a vuestra disposición los fondos de existencias que nuestra Sociedad tiene en el Monte de Piedad, cuya libreta os adjuntamos.

También se acordó ponerse incondicionalmente a vuestra disposición en todo lo que se relacione con la confección de sastrería.

Vuestros y de la causa, El presidente, H. MARTÍN; El tesorero, FRANCISCO SANCHEZ; El secretario, JOSE SANTIAGO.

FRENTE POPULAR DE IZQUIERDAS

Para conocimiento de los ganaderos y compradores:

Al igual que en años anteriores y con las debidas garantías, se celebrará el día 16 del actual, la tradicional feria de "Ornero" (Saja).

Los Tojos, 13 de agosto de 1936. EL COMITE.

MAS NOTICIAS TELEGRAFICAS

UN CONVOY AL FRENTE DE SOMO

Madrid.—El Frente Popular de Villarajo de Salvanes ha enviado a los combatientes en el frente de Somosierra un convoy que se compone de veinte cabezas de ganado lanar, vino y aceite.

SE OFRECEN AL GOBIERNO MUCHOS OFICIALES RETIRADOS

Madrid.—El ministro de la Guerra recibió gran número de visitas durante la mañana.

Por la tarde recibió la del presidente de las Cortes, don Diego Martínez Barrio, quien acaba de llegar de Cartagena.

También estuvo en el ministerio de la Guerra casi todo el día conferenciando con diversas personalidades el presidente del Consejo de ministros, señor Giral.

Gran número de jefes y oficiales retirados han ofrecido sus servicios al Gobierno para luchar contra los generales que manteniendo su palabra de honor han desatado sobre el país una sangrienta guerra fratricida.

IMPORTANTE COMUNICADO DE GUERRA

Madrid.—Esta noche se ha facilitado en el ministerio de la Guerra el siguiente comunicado:

Nuestras tropas han llegado a las proximidades de Navalmaral de Mata, donde se ha hecho fuerte el enemigo.

Esta tarde hubo un violento combate, jugando gran papel la artillería y la aviación.

Al atardecer, el enemigo, visiblemente quebrantado y habiendo dado en el campo gran número de muertos, se replegó al pueblo. Se le siguieron asimismo cuarenta y dos prisioneros, en su mayor parte fascistas vestidos de legionarios.

Quince kilómetros de Don Benito ya han establecido un contacto que amenaza, con una columna enemiga, habiéndose hecho uso de granadas, mano y ametralladoras. En el día se atacan desde esta tarde algunos puntos importantes en el camino de Córdoba.

No es cierto, como equivocadamente se dijo, que se estuviera combatiendo en Montoro, que desde hace muchos días está en poder nuestro. Es en el frente de Montoro, a muchos kilómetros de fondo.

En el frente de Guadarrama nuestra aviación estuvo bombardeando con extraordinaria eficacia baterías enemigas y concentraciones de fuerzas destruidas, viéndoseles gran número de bajas y correr amparándose en el bosque.

Dos bombas cayeron sobre un depósito de Artillería enemiga, haciendo explotar y provocando un incendio en un grupo de casas. Al mismo tiempo otras bombas destruyeron los puestos de mando del enemigo en el frente de Guadarrama, ignorándose si estaba el jefe en él.

El gobernador faccioso de Guadarrama insiste en pedir socorros a Madrid, manifestándole que no puede recibirlos.

Nuestras fuerzas abatieron a un avión enemigo que volaba sobre el mayor. Se trataba de un sexquiplano que estaba muy bien armado.

POR LA MONTAÑA

DESDE TORRELAVEGA

AL CORREER DE LOS DIAS

Día a día, las milicias del pueblo— esas heroicas milicias que luchan en todos los frentes de combate—, continúan para la causa de la Libertad nuevos triunfos que orgullosos añaden a los ya logrados. Con su empuje arrollador van reduciendo los escasos focos que aun quedan en manos de los rebeldes; de esos rebeldes que por una ambición desmedida y una cólera mal contenida asolan—al ver su fracaso—cuanto encuentran a su paso por los pueblos y aldeas de España. Ya la rebelión va tocando a su fin. Y nosotros, que siempre tuvimos un generoso gesto para el vencido, nos vemos impulsados en esta ocasión a pedir el máximo rigor en las penas para los traidores que olvidando el concepto patrio y el de la humanidad han asesinado con repugnantes medios a sus hermanos de raza y a nuestros hermanos de clase.

Pedir piedad para quien no la tiene sería tanto como traicionar los deberes y el camino que señala el pueblo libertador. Que se callen esas voces y mediten las conciencias.

No puede haber perdón ni disculpa para quienes si pueden nos habrían asesinado o sumido en una oprobiosa tiranía.

FRENTE POPULAR DE IZQUIERDAS

Comisión administrativa.—Esta Comisión administrativa del Frente Popular de Izquierdas recibe donativos con destino al sostenimiento de los refugiados que nuestro pueblo cobija en estos momentos además de los que actualmente se hacen para las milicias y fuerzas armadas.

Con agrado hemos de consignar que la Sociedad Solvay y Compañía ha hecho en este sentido una aportación de mil pesetas.

Esperamos que todas las personas de sentimientos humanitarios respondan a ese fin tan loable siguiendo el ejemplo iniciado por esta empresa.—La Comisión administrativa.

Comité de Abastos.—El Comité de Abastos del Frente Popular de Torrelavega pone en conocimiento de todos los comerciantes e indus-

triales de la plaza que se abstengan de proporcionar artículos u objetos que se pidan por medio de vales u ordenes escritas si éstos no dimanaran de este Comité de Abastos.

Para mayor conocimiento de aquellos se publicará en el adjunto comunicado el modelo de la orden de suministro:

Frente Popular de Torrelavega.—Comisión de Abastos.

Se ruega a don... que facilite para que le sean abonados en su día los artículos siguientes.....

Torrelavega, fecha. Firmado: El Comité.

Llevará dos sellos: uno del Comité Ejecutivo y otro del de Abastos.

Bien entendido que si no se llena este requisito no se proporcionará el género y caso de que se haga será por cuenta del expendedor.

PLAUSIBLE IDEA

Hemos de hacer resaltar el magnífico gesto realizado por los compañeros que integran el taller de carpintería de Bustamante, gesto que esperamos sea imitado por los demás obreros que trabajan en los diversos talleres y fábricas de nuestro industrial pueblo.

Con satisfacción consignamos que la lista de suscripción pro milicias arroja un total de pesetas 23.215,35.

Aunque en el fondo sabemos que muchos que en octubre contribuyeron a la de la fuerza pública no lo han hecho en esta ocasión.

Obvio es decir que de todos ellos poseemos nota y no dudamos comprenderán están obligados a contribuir ahora en la misma proporción.

ROCACORVA

Trabajadores, apoyad a "LA REGION"

DESDE BARREDA

PARA EL FRENTE POPULAR DE TORRELAVEGA

En estos momentos en que los españoles vibran de emoción por los triunfos obtenidos por las milicias ciudadanas y la fuerza armada, que dando pruebas inequívocas de heroísmo van arrollando día tras día a los enemigos de esta España republicana.

Para estos valientes defensores de la libertad, se hacen en todas partes suscripciones, se dan funciones de teatro, partidos de fútbol, etcétera, etcétera.

Y como en esta ciudad se ha hecho la suscripción, no estaría demás el organizar un festival deportivo en el que, además de poder sacar unas pesetas con destino a dicha suscripción, pasarían una tarde agradable los que a este festival asistieran.

Este festival se podría hacer a base de dos partidos, uno entre el Caribí F. C. (campeón de la serie C) y el infantil del Barreda (subcampeón), y el segundo entre una selección de Torrelavega y Ganzo F. C., contra otra de Barreda e Hinojedo, y a continuación un animado baile amenizado por una orquesta torrelaveguense.

Por los organizadores, L. R.

Para muebles baratos

4 CAÑOS

TORRELAVEGA

UNA GESTA GLORIOSA

Sobre algunos campos de Castilla, Aragón y Andalucía suena el cañón y los nuevos guerreros de la España proletaria (republicana y democrática) que no forjaron su espíritu para luchas bélicas, sino para animar con su fervor las dulces ilusiones de una humanidad regenerada y dichosa, empuñan el fusil y con arrojo avanzan al encuentro de unas partidas bandoleras que quieren imponerse por la razón de la fuerza.

Una vez más los trabajadores hacen frente, y esta vez con iguales armas, aunque no con los mismos medios ni procedimientos, a los que suponían ser dueños de la voluntad y de la vida españoles.

El combate es duro, y victoria tras victoria, las milicias del pueblo, en fraternal camaradería con las fuerzas leales (sin resquemores ni censuras al ayer encontrado, sin una nota que acuse una frialdad; sin un recelo al afecto que mutuamente se brindan en la vigilancia, en la vida de campaña o en el trágico instante del combate), animosas y disciplinadas van imponiendo el respeto y la legalidad donde, por la sorpresa y la traición, ha tomado asiento el crimen y el desorden.

Las gentes que no tenían simpatía por los trabajadores, que los suponían, por su vida de miserias, capaces de convertirse, al tener armas en la mano y autoridad para regir un pueblo, en una horda de feroces salteadores, estarán ahora asombrados de la dignísima corrección y elevados sentimientos que manifiestan.

Les supongo enterados de que son guardianes de los edificios y tesoros tanto artísticos como materiales, de gentes que siempre se distinguieron en su odio a los trabajadores.

Han respetado sus haciendas y vi-

das, y con el corazón rebosando bondad han sido los "hermanos" más amables que han cuidado de su integridad personal sin un gesto ni una palabrota, y de ello hablan monjas y frailes, curas y novicios.

La gloria de su gesta se adorno también con estos preciosos rasgos.

J. TOYOS BUENAGA.

Bilbao.

INFORMACION DE LA ALCALDIA

El alcalde, al saludarle ayer en su despacho, nos dijo que había estado a primera hora de la mañana en el Sardinero, con el fin de comprobar la forma en que se cumplían sus órdenes en relación con las obras complementarias que tanto en dicho sitio como en la Magdalena se realizan, quedando gratamente impresionado de su visita, así como de la que más tarde hizo a la calle de Luis Martínez, que se está reparando para dejarla completamente urbanizada.

También estuvo inspeccionando los servicios de los talleres y del Matadero, acudiendo después a su despacho oficial, donde estudió y resolvió numerosos asuntos.

Los propietarios de los terrenos que lindan con el Aeródromo, previamente convocados por el señor Castillo, estuvieron en la Alcaldía, enterándose del propósito de proceder con urgencia a la incautación de los terrenos necesarios para que el campo de aviación tenga las dimensiones reglamentarias.

Los propietarios dieron, desde luego, todo género de facilidades al alcalde, y éste se trasladó a La Albericia para proceder a la incautación, que permitirá empezar inmediatamente las obras que se precisan para que los aviones encuentren en el aeródromo inmejorables condiciones de aterrizaje.

Nos enseñó la autoridad municipal las losetas que van a ser colocadas en el andén norte de la calle de San Fernando, y que son muy artísticas. La obra comenzará a realizarse el lunes próximo y servirá, no sólo para embellecer la citada calle, sino también para evitar el polvo y el barro, porque el nuevo enlosado abarcará todo el ancho del andén.

Casa Rocillo

SANTOÑA

Comidas y bebidas

ESQUINA AL INSTITUTO

Se ruega a nuestros compañeros, cuando vayan a Santoña visiten esta Casa.

Señalada para el próximo día 1 de septiembre la fecha en que había de tener lugar el sorteo en combinación con la Lotería Nacional, se hace forzoso suspender por ahora la celebración del mismo, habida cuenta de las circunstancias anormales en que se desenvuelve la vida del país.

El Consejo de la Caridad de Santander se propuso obtener con la rifa de referencia un rendimiento económico, cuya aplicación a los fines del Asilo permitiría llenar más holgadamente múltiples atenciones de orden benéficosocial.

Pero es evidente que el resultado

será absolutamente negativo, si bien ello es debido tan solo a las razones de anomalía expuestas, ya que de no haber existido, el éxito era descontado, a juzgar por la favorable acogida que en principio le fué dispensada.

Y comoquiera que es muy limitado el número de billetes expendidos hasta el mismo día en que los sucesos que todos lamentamos tuvieron su iniciación, y considerando por otro lado que el núcleo de jugadores, al adquirir los boletos hacen siempre contagiados del sano propósito de cooperar a la gran obra benéfica que desarrolla el Asilo de la Caridad, el Consejo de la benemérita entidad suspende, como se dice primeramente, hasta nueva fecha, la rifa señalada para el día primero de septiembre.

Por lo expuesto se hace público el ruego de que todos los Ayuntamientos, entidades, comercios y personas que tienen en su poder sendos talonarios para la venta, continúen reteniéndolos hasta nuevo aviso, pues tan pronto como los críticos momentos actuales tengan su liquidación tan deseada, se darán las instrucciones pertinentes al caso.

(Se pretende diferir el sorteo para otro mes, extremo éste que se hará de acuerdo siempre con la Dirección general del Tesoro público, y contando con su benevolencia, si se tie-

"La Unión", Sociedad Benéfica y Cultural de Ciegos de Santander

Sorteo del 13 de agosto de 1936. Premiado con veinticinco pesetas, el número 400.

Premiados con dos pesetas, los números 100, 200, 300, 500, 600, 700, 800, 900 y 1.000.

AVISO IMPORTANTE

La rifa pro Asilo La Caridad

ne en cuenta la razón de fuerza mayor que ahora concurre para proceder a su anulación.

No obstante, y aun cuando no es de esperarlo, se señala la obligación de devolver el importe de las papeletas a quienes quisieran usar de tal derecho, que de antemano reconocemos en favor de los poseedores de las mismas.

Antes de cerrarse esta nota, rogamos con vivo interés a cuantos la lean procuren darle la máxima publicidad, en beneficio del buen propósito que guía a la Caridad de Santander, de que nadie desconozca el alcance de su contenido.

GRAN SASTRERIA

Depósito de paños finos

Trincheras e impermeables

La mejor tienda

Miguel Guerra

TORRELAVEGA

ANIS ZORRILLA

Compañía, 6-"La Muñeca"

Todo vestido confeccionado en Casa, lleva el distintivo de esmerado gusto, y así procede esta Casa, ofreciendo la venta de ropitas para niños.

"La Muñeca"-Compañía, 6

COÑAC B. L. DOMEcq

LA CASA DEL MONTAÑÉS

Alarazanas, 6

TRABAJADOR MONTAÑÉS

Nuestros artículos son fabricados exclusivamente por obreros montañeses. Comprándolos protegéis a los mismos y a la industria regional.

BUZOS, CHAQUETAS, PANTALONES, GUARDAPOLVOS, CAMISAS DE LA INSUPERABLE MARCA "SIN-FIN".

ESPECIALIDAD A LA MEDIDA POR MAESTRO CORTADOR.

Única Casa que garantiza sus confecciones.

PRECIO FIJO MARCHADO

LUCHA DE CLASES

SOCIEDAD DE TALLISTAS U. G. T.

Esta Sociedad ruega a sus asociados parados y trabajando se pasen por secretaría el sábado, día 15, de cinco a seis de la tarde, para efectuar la cotización y comunicales un asunto interesantísimo

Debido a los actuales momentos a unos y a otros se les ruega la más puntual asistencia.

SOCIEDAD DE DEPENDIENTES DE ALMACENES DE VINOS Y LICORES

Habiendo abierto esta Sociedad una suscripción a favor de las milicias ciudadanas se hace saber a todos los compañeros el deber que tienen de contribuir a ella.

Se admiten donativos los jueves y domingos, en secretaría, a las horas de costumbre.

SINDICATO METALURGICO MONTANES

Sección "Justicia". — Esta Junta directiva, velando por los intereses de la organización en su lucha contra el fascismo, recomienda a todos sus afiliados el deber que tienen de pagar un día de haber para los valientes milicianos defensores de nuestras libertades.

Las entregas se harán a las delegadas de taller o en Secretaría, el sábado, de seis a ocho, y lunes, de ocho a nueve.

SINDICATO METALURGICO MONTANES (Sección de Santander)

Se pone en conocimiento de todos los compañeros de esta sección que los días de cotización son los lunes, martes, sábados y domingos, a las horas de costumbre.

También se pone en conocimiento de todos aquellos que tengan que hacer alguna reclamación que la junta Directiva se reúne los miércoles, a las siete y media de la tarde.

SINDICATO PROVINCIAL DE TRABAJADORES DE COMERCIO (Sección de Alimentación)

A todos los compañeros.

En la reunión celebrada por esta directiva se acordó el que todos los afiliados contribuyan con un día de haber en favor de los valientes milicianos que en estos momentos defienden la República democrática legalmente constituida.

Compañeros. ¡Viva la República! ¡Vivan las fuerzas leales y heroicas milicianas!

Las cantidades se recauden en secrearía todas las noches de ocho y media a nueve y media.

Se pone en conocimiento de todos nuestros afiliados el deber ineludible que tienen de contribuir con un día de haber para el sostenimiento de nuestros bravos camaradas milicianos los cuales están luchando con todo su valor y entusiasmo por liberarnos de las garras del fascismo, que, de haber logrado el triunfo, a estas horas estaríamos bajo la dictadura más cruel y sangrienta que la Historia ha conocido.

NOTA. — Al objeto de que ningún compañero pueda alegar desconocimiento de lo que más arriba se indica, el cobrador de este sindicato tomará buena nota de aquellos compañeros que no cumplan como es debido sus deberes de federados.

Al mismo tiempo advertimos que

una Comisión de esta sección estará disponible todos los días de siete a nueve en nuestra secretaría.

EL COMITE

SINDICATO PROVINCIAL MONTANES DE OBREROS PELUQUEROS Y BARBEROS EN GENERAL

La directiva de esta sociedad se dirige a todos los compañeros para que dejen un día de haber con destino a los bravos defensores del pueblo por la causa de la libertad y de la justicia contra las hordas de fascistas.

Para recoger las cantidades estará el domingo, de diez a una de la mañana, en la secretaría, un directivo.

SINDICATO DE CANTEROS Y SIMILARES (U. G. T.)

Esta Sociedad hace saber a todos los compañeros que no hayan asistido a esta asamblea que lo acordado por mayoría de votos es contribuir con la cantidad de cinco pesetas para la suscripción a favor del Frente Popular todos los compañeros que se hallen trabajando y dure todo el tiempo de la sedición.

Las cinco pesetas estipuladas serán semanales para todos los compañeros que trabajen la semana más la cuota correspondiente.

SINDICATO DE LA CONSTRUCCION (SECCION DE PEONES)

Por la presente se convoca a todos los delegados de tajo, con carácter de urgencia a una reunión que se celebrará el jueves, a las siete de la tarde, en nuestro domicilio social.— El secretario.

SINDICATO DE SERVICIOS SANITARIOS E HIGIENE

Por acuerdo de esta junta directiva se acordó con carácter obligatorio contribuir a la suscripción abierta por el Frente Popular, pro milicias, con un día de haber para los compañeros y cinco pesetas para las compañeras.

Estas entregas se harán en la Secretaría de la Casa del Pueblo, los días martes, jueves, sábados hasta el día 31, de siete a ocho de la tarde, donde estará el compañero vicesecretario.

Farmacia Dr. GARZON

Droguería, Perfumería

Dirigida por Daniel, que fué dependiente de Quintana

Se despachan recetas de la Mutualidad Obrera Bienhechora, etcétera.

Junto a la Plaza de Abastos TORRELAVEGA

FEDERACION DE LA INDUSTRIA HOSTELERA DE LA MONTANA

Compañeros. El presidente de esta Federación de Industria, escuchando las voces de varios asociados y por creerlas justas en estos momentos os expone lo siguiente:

Que todos aquellos que tengan vocación para ir al frente pasen a alistarse a la Secretaría de camareros, Rubio, 4, con objeto de formar un grupo de veinte, que, bajo el mando y con autorización del Frente Popular, formará una avanzadilla en uno de los varios frentes, relevando a las hoy constituidas para que descanen en sus faenas.

Se ruega a los compañeros que vayan a alistarse lo hagan con la mayor rapidez.

SINDICATO DE OBREROS TRANVIARIOS

El Sindicato de Obreros Tranviarios, y por acuerdo de esta Junta directiva acordó con carácter de obligatoriedad dejar un día de haber quincenalmente y mientras duren las presentes circunstancias, para socorrer a las milicias populares que luchan en defensa de la República y de nuestras libertades. Esta medida alcanzará a todos aquellos que hayan trabajado como minimum diez días quincenales, bien entendido que el que no acatara esta obligación ineludible será declarado por este Sindicato contrario al régimen, asumiendo la responsabilidad a que se haga acreedor.

SOCIEDAD DE OBREROS JARDINEROS, HORTELANOS Y LABRADORES

Habiendo sido imposible conceder las altas solicitadas en el plazo concedido, por la enorme cantidad de compañeros y compañeras que lo solicitaron, esta Sociedad ha tomado el acuerdo de prolongar el plazo de inscripción hasta el día 30 del presente mes, a cuyo efecto estará esta directiva reunida en el primer piso Magallanes, 6, Casa del Pueblo, todos los jueves, viernes y sábados, de seis a ocho de la noche, y los domingos de diez a una de la tarde.

SINDICATO METALURGICO MONTANES

Las obreras y los obreros (Sección de Justicia).—Esta Junta directiva, velando por los intereses de la organización en su lucha contra el fascismo, recomienda a todos sus afiliados el deber que tienen de dejar

SOCIEDAD DE OBREROS LIMPIABOTAS

Se pone en conocimiento de todos los asociados que no sean discutidas las órdenes que dimanen de esta Junta directiva, sopena de incurrir en la máxima responsabilidad a que se hagan acreedores.—El secretario.

Obreros, ayudad a vuestro periódico

¿Qué Casa vende más baratos los Trajes de Paño hechos a medida?

"LA TRINCHERA"

ANCHA, 4 Torrelavega



SANTOÑA

A·N·U·N·C·I·O·S P·R·O·F·E·S·I·O·N·A·L·E·S

TARIFA ECONOMICA Y ESPECIAL

BAR COSMOPOLITA Bellón, 4. Propietarios, Mala y Fabián, antiguos camareros. Especialidad en café exprés, manzanilla y blanco de la Nava. Licorés de las mejores marcas. Telf. 55-74.

BAR VISTA ALEGRE Vicente Solórzano, Caldeón y Méndez Núñez. Comida, comidas diversas, meriendas y bebidas.

BAR PORTUARIO Meriendas económicas, bocadillos variados, estupendos vinos blancos y tintos. Travesía Río de la Pila, número 3.

MARIANO CALLEJA Jiménez, practicante excelente del Hospital de San

en lo más céntrico de la población para instalar comercio de porvenir. Informes: en esta Administración.

VEGA TRAPAGA. Venéreo, sífilis. Consulta de 11 a 2. Económica, diaria, de cuatro a seis y media tarde. Méndez Núñez, 7, segundo.

ROBERTO ALVAREZ Abogado. Alameda primera, 18. Telf. 4-64.

BAR PORTUARIO. Meriendas económicas, bocadillos variados, estupendos vinos blancos y tintos. Travesía Río de la Pila, número 3.

MARIANO CALLEJA Jiménez, practicante excelente del Hospital de San

tos gratuitos, todos los días, hasta las diez de la mañana en Sol. 4 buhardilla, y de esta hora en adelante precios económicos.

¡¡ENFERMOS!! Vuestros enfermedades se curarán acudiendo al Instituto "Médico Naturis" de Medicina Natural. Segismundo Moret, 9, primero derecha.— Consulta de 10 a 1 y de 5 a 7. Miércoles y jueves, gratis.

SE TRASPASA, por no poder atender, buen negocio, en lo más céntrico de la capital, bar muy económico, informes en esta administración.

ELIJA usted un regalo. Elija gratis completa-

los siguientes: Geografía Universal, 1.000 páginas, miles de ilustraciones; páginas, miles de ilustraciones; Historia de España, 1.000 páginas, miles de ilustraciones en colores; Enciclopedia Ilustrada, 1.500 páginas, mapas en colores. Todos estos libros editados en el año 1935 y lujosamente encuadernados en tela. Cualquiera de estos libros que usted elija se le enviará gratis Instituto Nacional de Bellas Letras. Apartado 6.921, Madrid.

Don Profesión habitantes en provincia calle

obra que eligió ... ESTUPENDO NEGOCIO En lo más céntrico de Santander se traspasa bar muy acreditado, numerosa y selecta clientela, poca renta.—Informes: Vargas, 19, tercer derecha, de una a tres.

PERDIDA de una medalla con retrato, en la verbera de Puertochico, el día 12. Por ser reconocido de familia, se gratificará a quien lo devuelva en M. de Lueca, 12, cuarto.

SE VENDE o hipotecan dos fincas de vecindad, produciendo 225 pesetas una y 250 otra, al mes,

Cátedra", calle del Medio. Teléfono 27-41.

SE VENDE motores eléctricos de varias corrientes. Informes. E. Benot, 4, esquina Velasco, Solórzano.

METALURGICOS: La sierra ideal para vuestros trabajos, es la marca "Eclipse". Responde a todos los trabajos y a todos los metales. Representante en Santander y provincia: E. Rey, Fernández de Isla, letra A.

SE VENDE, en el interior de la ciudad, casa que consta de dos pisos y planta baja, con cuatro carros de tierra. 15.000 pesetas. Informes en esta

CAJA CAUDALES moderna, vendida. Pesa 300 kilos. Informes esta administración.

VENDESE perro diez meses, pura raza lobo, perra policía alsaciana, de cinco meses; galga pura sangre, de un año y cachorro de agua.—Informes: Bar "La Ola", San José, Torrelavega.

SE VENDE peluquería acreditada, mucha clientela. Pueblo próximo a Santander, por ausencia de su dueño. Informes, Román Larios, Primer de Mayo, 7, primero Iz

LA REGION

¿Podéis un periódico de izquierda, es el que podéis hacer todos los ensayos. ¿Le abandonaréis? La prensa burguesa os ofrece papel para embriagarse pero su contenido es el opio del trabajo.

Como en octubre, los vividores de la pluma a sueldo de Juan March, se dedican a inventar mentiras que deshonoran a España. ¿Cuándo van a ser originales los traidores? ¿Es que creen al pueblo estúpido?

Copiamos de nuestro colega "El Pensamiento Navarro":

Ha sido una obra de rápida y acertada organización en lo que no falta detalle alguno para las otras más delicadas que prueba el altruismo de todos cuantos en estos momentos, en las posibilidades de sus medios, se desviven y sacrifican para atender y colaborar en esta empresa santa de redimir a España para siempre de quienes quisieron esclavizarla y ponerla al servicio de los negros intereses de las potencias asiáticas.

Médicos enfermeras hermanas de la Caridad sacerdotes atentos día y noche a su humanitario servicio, sin descansar, a ellos deben su salvación muchas vidas jóvenes para quienes la caricia de hermanas y madres, pues todo ello representan esas muchachas jóvenes que no se mueven de la cabecera de los enfermos y heridos ni de día ni de noche y que han sido el bálsamo que más eficazmente ha cicatrizado la carne desgarrada por la metralla comunista.

El buen Aznárez, un día antes de morir, me decía: estoy roto, deshecho... Esto no tiene solución. Me muero, amigo Ors, y solo siento no estar a vuestro lado cuando nuestra bandera gloriosa cubra con su palio de oro y sangre como una nube de paz, a ese infierno rebelde que es Madrid; si se prolonga mi agonía, porque yo sé que me muero, y me lo decía risueño, como satisfecho de dar su vida espléndida a la patria querida, es porque lo quieren estas muchachas buenas y santas que no quieren que me vaya, y a las que solo por ver cómo disputan mi vida me resisto a darla con todas mis pocas fuerzas para no ofrecerles ese pesar.

Aznárez se nos fué para siempre. Sin una queja. Sin una protesta. Sonriendo con aquella sonrisa tan suya en la que la bondad se asomaba a los labios y a los ojos con toda la dulce y melancólica expresión de los hombres generosos.

Mamá, mamá—dijo. Y entornó los ojos para abrirlos en un cielo más luminoso que el que nosotros vemos. Para que su vida se abriese a la verdad y a la sublime justicia de un mundo en donde el lastre de las pasiones no pincharán en nuestros instintos con ese concono torvo que nos maldice como castigo de Dios. Las enfermeras y las hermanas de la caridad lloraron a Aznárez con la sufrida y cristiana resignación con que lo habrán hecho su novia, su madre o su hermana. No se avenían a que hubiese habido una voluntad superior a la de ellas. Yo no podía llorar. Mi corazón sangraba, pero interiormente. Las vidas rotas de nuestra juventud no se pueden, no se deben llorar; hay que vengarlas, pero no en los inocentes envenenados por las podridas campañas que han desatado esta guerra sin cuartel. Sino en los responsables, en los autores directos, en los que se han vendido al oro internacional. A ellos habrá que pedirles estrecha cuenta de este desgarramiento de España. Se encuentran en donde se encuentran. Contra ellos ha de ser inexorable nuestra justicia de hombres y de españoles.

En una sala del Hospital militar han estado varios días, atendidos solícitamente por las enfermeras y las hermanas de la caridad los comunistas Julio de Juana del Campo, empleado del Banco Hispano Americano de Madrid; Julio San José, con destino en la Diputación provincial de Madrid, y Enrique Zamarrón, que prestaba sus servicios en el Metro. Los tres fueron gravemente heridos y hechos prisioneros por los requetés.

Quiero hablar con ellos para conocer la exactitud de algunas referencias que yo tenía acerca de la especial manera con que se reclutan las milicias rojas para conducirlos al fren-

te, pero de las que deseaba obtener ratificaciones más estimables.

Julio de Juana me dijo que habían sido engañados de la manera más inicua. Dice que salió de Madrid convencido pues así se les había dicho, de que todo el movimiento revolucionario había triunfado en España y que sólo había algunas resistencias en Somosierra y Sevilla que, según explicación textual de quienes los enviaron, cuando llegasen a aquellas posiciones los que habían sido enviados para fortificarlas ya estarían vendidos porque era la locura de unos "chalados" sin apoyo de nadie y entregados a sus propios recursos.

La sorpresa de ese individuo no tuvo límites al comprobar la importancia numérica de nuestra columna y cuando se dió cuenta del valor de nuestras fuerzas, del coraje incontestable con que atacaban y de los medios de que disponíamos para combatirlos. Lo que se ha hecho con nosotros, decía, ni tiene nombre ni perdón.

Yo—me dice—acudí agregado a una ambulancia. Pero al llegar a Somosierra me quitaron la venda de los ojos al decirme que las ambulancias sobraban. Entonces se nos dió un fusil y una pistola para que actuásemos como fuerzas de choque. La mayor parte de los que acudimos no servíamos para eso, pues todos éramos empleados de oficinas, poco dispuestos a esos métodos de acción. Pero no tuvimos más remedio que mantenernos con las milicias socialistas porque se nos amenazaba con usarnos si intentábamos volvernos atrás.

Los nuestros, me dijo, no podrán contener el avance de la columna de Moja. No tenemos jefes. Cada uno hace lo que quiere. Los cabecillas, sin ninguna técnica militar, no saben ni tienen valor para dirigir a los grupos que forzosamente han sido incorporados al frente. Creían todos ellos que la nación estaba normal y que solo había algunas resistencias aisladas a la revolución; cuando, sin duda alguna han visto que la realidad es totalmente diferente y que somos nosotros los que estamos en minoría, se sublevaron contra los que tan sin conciencia nos han metido en este atolladero en el que no sabemos cuál será nuestra suerte. Julio de Juana, en el mismo lugar donde estubo prisionero en Somosierra, solicitó de un sacerdote los auxilios religiosos y confesó y comulgó con gran devoción.

Enrique Zamarrón me cuenta que salió el 27 de julio de Madrid. Que él con un numeroso grupo de milicias, hicieron el viaje en cinco camiones para atender a la gran cantidad de heridos que se les había dicho que había y a los que era necesario evacuar rápidamente para que ante el avance de nuestras fuerzas no se dieran éstas cuenta de la cantidad de enormes bajas que tenían. Sufrieron un ataque de los falangistas en Atienza que les deshizo el convoy, muchas bajas y prisioneros muchas bajas y prisioneros; él, herido estuvo varios días por el monte hasta que encontró a una patrulla de requetés que le hicieron prisionero.

Me dice que a pesar de las mentiras de Unión Radio, de las proclamas que constantemente lanzan las organizaciones revolucionarias y de la forma de expresarse sus periódicos, la recluta de voluntarios se ha hecho en extremo difícil porque los obreros no acuden a los sindicatos, se avergüenzan de sus casas por si les van a buscar, y los que no pueden huir porque no disponen de medios, se esconden en donde pueden hurtando incorporarse a los combatientes; que cada día son más escasos porque los que acuden de los frentes proclaman la verdad de la situación.

Como no se presentan voluntarios, las organizaciones revolucionarias hacen sorteos entre sus afiliados, obligando al que le toca, si lo encuentran, a que salga a donde le destinan, pues de lo contrario le amenazan con quitarle la vida. Ante esa brutal perspectiva, ante la que no cabe opción, me dice Zamarrón, no nos cabe otro recurso que atender esas imposiciones y desertar cuando encontramos lugar y ocasión.

Si no fuese al temor de la represalia de vuestras fuerzas, serían muchísimos los que con al de salir de esta

Socorro Rojo Internacional

Presentos en conocimiento de nuestros militantes y de los trabajadores en general, que el nuevo domicilio queda instalado en la calle de Araznanzas, número 4, segundo. Teléfono 2226.

Todos los asuntos relacionados con el S. R. I. deberán solventarse en las nuevas oficinas.

Santander, 13 de agosto de 1936.—Secretariado del Comité.

Impresión de un optimista

LA GUERRA ESTÚPIDA Y FASCISTA

Yo no sabía lo que era un pueblo puesto en pie de guerra.

La guerra europea y la guerra de Marruecos han sido para mí noticias inadvertidas, porque entonces era un niño que apenas comprendía la importancia que estas guerras, producidas por el capitalismo, tenían para la represión tan apetecida por los monopolizadores de la Banca y la producción.

Hoy me encuentro en el frente comprendiendo y reflexionando el por qué de esta guerra estúpida, que está sembrando de cadáveres el suelo patrio. Y es el campesino rudo y toscó el que me enseña por qué se ha iniciado esta repetida guerra. Ellos están cerca de nuestro campamento y se acercan medrosos, temerosos de ser víctimas de una agresión.

Cuando ya se confían en que nada les pasará, cuentan horrorizados toda su tragedia.

—Nosotros—nos dicen—estábamos atrapando un poco de hierba, cuando un grupo, al grito de viva España!, nos pusieron los brazos

en alto. Nos llevaron todo el ganado que teníamos y otros objetos que teníamos en la cabaña; pero poco nos hubiera importado con tal de que hubiesen dejado con nosotros a nuestros hijos.

Al que hace el relato se le inundan los ojos de lágrimas, y nosotros contenemos nuestro corazón. Tragedia de tragedias, intontables en todos los pueblos y aldeas de España. Estos aldeanos, protagonistas de la tragedia ya relatada, llevan en arrión de una finca comprendida en el decreto de la rebaja de alquileres, y gozosos nos cuentan su satisfacción por tal decreto, y añaden:

—Eso, eso es lo que les hace a ellos andar de caza.

Esto es lo cierto. Este aldeano tiene toda una filosofía de la guerra. La ambición, el egoísmo, la saña y la envidia, es la bandera que tremolan los provocadores de todas las guerras existentes en la Historia. La República democrática española, en su misión de perseguir el pillaje de estas gentes, ha sufrido un alto en su marcha; pero esto no hará

horrible aventura se entregarían a ellas.

Calcula que los combatientes que acudieron a Somosierra serían unos cinco mil. Según le dijeron a él antes de salir de Madrid, de Robregordo a Somosierra había una triple hilera de vehículos motorizados entre los que se encontraba todo el servicio de autobuses de Madrid. Pero así que nuestra artillería empezó a disparar, la columna se deshizo precipitadamente unos quedaron en Buitrago y otros regresaron a Madrid.

También me ha confirmado que en Madrid, cuando él salió el 27 del pasado, se carecía de víveres y se pasaba hambre, porque todo cuanto se requisó en almacenes y establecimientos fué destinado a las milicias militarizadas y la población carecía de lo más elemental y su situación era de lo más precaria porque estaban incomunicados con las provincias que abastecer a Madrid. Los mismos milicias—añade— a los que se les han cogido todos los depósitos de víveres, están en el monte desesperados porque pasan varios días sin poder comer.

Me cuenta que se ha prohibido rigurosamente el acceso a todos los que no estén convenientemente autorizados, y son contadas personas, a la Casa del Pueblo de Madrid.

Dice que las milicias comunistas que actúan en nuestro frente las manda el comandante Martínez de Aragón; pero que éste no hace otra cosa que defenderse desesperadamente y sin ninguna fe en su esfuerzo, porque se ha dado cuenta no solamente de la superioridad de nuestras fuerzas, sino de la valentía y disciplina con que se batan, en contraste con la pusilanimidad de los que a él le siguen, a quienes les ha dicho que están muy bien para actuar en Madrid o en provincias protegidos por la Guardia civil pero que carecían de valor para morir como hombres.

También estube hablando en el Ayuntamiento, en donde estaba detenida, con Eladia Sanz Murguít. Viste de buzo y alpargatas valencianas. Debe tener veinticuatro o veintiseis años. Me dice que vivía en Madrid en la calle del Peñón, 8, Ventas y que hasta hace unos tres meses estuvo sirviendo, también en Madrid, en la plaza de la Independencia, 9. Esta muchacha, acompañada de nueve mujeres más y de ciento diez hombres, salieron de Madrid y se quedaron la mitad en Paredes de Buitrago y el resto en Prá-

denas. Según dice, por la noche, mientras ella y trece de los comunistas que las acompañaban se echaban a descansar porque estaban agotados por el cansancio, sus demás compañeros huyeron y los dejaron abandonados.

El domingo por la tarde, cuando los requetés prestaban servicio de vigilancia, advirtieron, pegado a una casa, un Ford de ocho cilindros con matrícula de Barcelona requisado por la República con el número 8.433. Se acercaron con precaución y comprobaron que la vivienda estaba habitada y entonces se apostaron convenientemente para evitar cualquier emboscada y detener a los que se suponían enemigos. Cuando éstos, con la mujer, que como ellos iba armada de mosquetón y pistola, se disponían a salir, fueron detenidos sin darles tiempo a que se defendieran. Nuestros requetés se hicieron con todo el armamento que llevaban y con abundantes cajas de municiones.

Después he podido saber que esa pandilla había cometido muchas incursiones en pueblecillos todavía no dominados por nuestras fuerzas y que habían quemado las iglesias de todos ellos; esa mujer lloraba desconsoladamente y se arrodillaba ante la Guardia civil pidiéndole amparo cuando las mujeres de Aranda quisieron castigarla por su bárbara manera de proceder y que no lo hicieron por la humanidad con que en este como en todos los casos está procediendo el injuriado cuerpo.

Si refiere estas enormes atrocidades que repugna a toda conciencia recta y a toda razón normal, es para que España entera agradezca con toda clase de renunciaciones y sacrificios a los hombres que tan bizarramente luchan y ofrecen su vida por ella, el que no se vean como los que han tenido que sufrir todos los horrores de la revolución comunista. Benditos por sus virtudes han debido ser los pueblos a los que Dios ha librado de esta catástrofe. Estemos todos en pie de guerra hasta aplastar definitivamente al monstruo que quería devorarnos.

FERNANDO ORS

N. de la R.—Por el artículo que antecede, reproducción del periódico fascista "El Norte de Castilla", tirado hoy desde los aviones que han volado sobre la Almería, podrá juzgar el lector a los procedimientos que llega la canalla fascista y los criminales militares.

Sinceramente, les creímos con más imaginación y talento.

Este procedimiento de la mentira, la insidia y la calumnia, ya lo usaron en octubre. Recuerde el lector aquellos patéticos relatos de los niños de la Guardia civil, a los cuales les habían sacado los ojos. Acuérdense de aquellos relatos de curas asesinados, que luego aparecían en Madrid tan campantes y eufóricos; acuérdense aquellas muchachas violadas y muertas por los mineros en el cementerio de San Claudio, de Oviedo, que luego aparecieron vivas y más vírgenes que María Santísima; acuérdense de... ¡para qué relatar más!

El señor Ors, como tantos granujas de la pluma, sirve a quien le paga, importándole poco que miente y que el periodismo es una ocupación más noble.

Como exponente de la cobardía, de la indecencia de los criminales fascistas, hemos servido ese artículo, en que todo es mentira, en que todo es falsedad, en que todo es impotencia ante el noble empuje de la España republicana y proletaria.

Recomendamos a nuestros lectores que, después de leer LA REGION hoy, que se ve manchada por la reproducción de semejante villanía, recorten el pedazo del artículo y lo usen en ese menester que el rubor impide señalar.

Mariano IZABAL.